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INSERATE:
se primesc la b iro u l ad in in lstra ţiu n ll, (str.

Măcelarilor nr. 12).
Un şir garmond prima-dată 14 bani, a (loua-tară 12,bani 

a treia-oară 10 bani. /

întâmplare familiară sângeroasă.
— R fitbunarea bărbatului —

întâmplarea, ce ne-o înfăţoşează chipul 
nostru de azi, s’a petrecut de curând în Covasna 
{comit. Treiscaune.) Un proprietar de acolo, cu 
aminele IoanKelemen, avea bănuială pe nevastă- 
5a, că are legături neiertate de dragoste. De aceea 
jca sS se încrediinţeze despre lucru, în 4 Maiu c. a 
plecat de acasă, zicând soţiei sale, că are treburi 
fanai multe zile în o comună din vecinătate.

In aceeaş zi însă, cătră seară s’a furişat 
acasă, fără sfi-’l vază cineva, a deschis uşa 
odăii de durmit cu o cheie falsă şi s’a băgat 
sub pat. Nu preste mult a sosit acasă şi 
nevasta lui şi mai târziu şi drăguţul, cu nu
mele Csoma Kâroly.

Când aceştia trăiau bine la masă fară 
nici o grije şi să drăgosteau, sări de sub

pat bărbatul înşelat, înarmat cu un pumnal 
şi după o luptă oare-care, împlântă cuţitul de 
mai multe-oriîn drăguţul femeii, aşa, că acesta în 
curând muri. Kelemen apoi fu prins de gendarmi.

Chipul nostru ne arată momentul, când 
bărbatul ieşi din acunzişul seu.
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Cuvântările archiereilor, prin cari 
au fost deschise sinoadele din anul acesta  
ale bisericei noastre ortodoxe, cuprind 
ca  de obiceiu adevăruri şi multe po
veţe şi sfaturi de u rm at; elesftat adre
sate nu numai' deputaţilor întruniţi în 
sinoade, ci prin ei tuturor credincioşi
lor bisericei.

De aceea e bine ca ele se fie ce
tite de fiecare credincios şi sfaturile 
âin ele să fie urmate.

Eată pentru-ce dând în nrul trecut 
vorbirea I P. S. Sale a Metropolitului 
Meţianu, prin care a deschis sinodul 
archîdiecesan, vom da pe rând, cel 
puţin în estras, cuvântările de deschi
dere şi ale celoralalfi doi archierei.

Vorbirea. P. S. S ale Popea.
Episcopul diecesei Caransabeşului 

P. S. Sa N icolae Popea, salutând pe 
deputaţi şi accentuând însemnătatea 
organisaţiei bisericei noastre ortodoxe 
din patrie, continuă astfel:

Domnîlor deputaţ1! Ca unul, care 
însu-mi am fost însufleţit pentru viaţă 
constituţională şi am lucrat după pu
terile mele pentru introducerea acestei 
vieţi constituţionale bisericeşti, sânt con
vins şi acum, că viaţa bisericească con
stituţională numai folositoare poate să 
ne fie, dacă vom avea înţelepciunea re- 
cerutâ, ca să nu deviem dela ţinta cea 
adevcrată a lucrărilor noastre, care nu 
poate se fie alta, decât interesul gene
ral, binele comun; dacă vom avea în
ţelepciunea şi puterea sufletească, ca 
Bă nu ne lăsăm abătuţi prin veleităţi 
persoanele, prin discordii, prin interese 
particulare. Şi eu sânt convins, dlor 
deputaţi că fiecare dintre D-voastră, 
când a luat asupraşi misiunea onoro- 
ficâ de reprezentant al clerului şi po
porului în Sinodul nostru eparhial şi 
când s’a presentat aici, pentru  ̂a lua 
parte la lucrările sinodale, este însufle
ţit de dorul de a lucra, de a concurge 
cu sfatul şi înţelepciunea sa numai 
pentru promovarea’binelui comun, pentru 
promovarea intereselor generale ale bi
sericii noastre eparhiale în special şi a 
bisericii noastre naţionale în general.

F O I T A .

Sfint multe de lucrat, sânt multe 
de perfecţionat, sânt multe de desvol- 
tat în cadrul organisaţiuni noastre bi
sericeşti, dară, domnilor deputaţi, în 
nizuinţa noastră de a perfecţiona cele 
neperfecte, în nizuinţa noastră ae a 
desvolta cele ce sânt de desvoltat să 
nu precipităm, se nu lăsăm din vedere 
mersul prevăzător şi sigur, se nu ne 
lăsăm răpiţi de dorul nostru de a ajunge 
de odată şi fără trecere la ţinta, la 
care nizuitn, pentru-că în afacarile vitale 
ale bisericcei ori-ce precipitare, ori-ce 
săritură forţată poate aduce număr pa
gube. Să nu lăsăm deci din vedere 
precauţiunea obligată, mijloacele de can 
dispunem, pe cari le putem numi încă 
modeste, căci mai uşor să ajunge Ia 
ţintă, dacă vom fi conduşi de princi
piul » mereu tot înainte*, fâră nici
o săritură directă, căci după cum 
să zice mai curând ajungi la ţintă, 
dacă în calea ta încunjuri obstacolele 
ce îţi stau înainte, decât că fără con
siderare la ac£.ste obstacole voeşti 
să treci peste ele. Şi este ştiut 
domnilor deputaţi că mai mult s’ajunge 
cu prudenţă şi precauţiune.

Din însăşi împrejurarea, că biserica 
noastră naţională să bucură de organi- 
zaţiunea ei frumoasă, resultă, că să află 
mulţi cari nu văd cu ochi buni această 
organizaţiune. Timpurile sânt critice, 
neajunsurile sânt multe şi astfel uşor 
putem fi espuşi la tentaţiuni, la cercări, 
cari pot să ne aducă pedsci pentru 
înaintarea noastră cea adevărată; pot 
să producă lupte, pe cari noi nu le 
putem dori, ci să fie înconjurate. De 
aceea este de neapărată trebuinţă, ca 
noi respectând organizaţiunea noastră 
bisericească eluptată de înaintaşii noştri, 
în activitatea noastră să o păzim cu 
sfinţenie, ca astfel să se poată vedea 
alipirea noastră nestrămutată faţă de 
această organizaţiune şi în consecvenţă 
să ne respectăm drepturile şi datorin- 
ţele, ce în cadrul acestei organisaţiuni 
compet şi respective incumb unuia 
sau altuia.

Domniile Voastre în decursul lu
crărilor Sinodului veţi avea ocasiunea 
a cunoaşte atât mersul afacerilor noa
stre eparhiale, cât şi unele* chestiuni

I^etre Oes'eel.
— Novelă. —

De Carmen Sylva.

Toată lumea cântă şi povesteşte despre 
Mihaiu Viteazul, eroul cel mare, despre în
vingătorul dela Călugăreni, înaintea căruia 
căzură înspăimântaţi ucigaşii, de straşnică 
ce-i era privirea. Dar’ lângă dânsul apare o 
figură cavalerească drăgălaşă din întunerecul 
trecutului românesc, despre care nu cântă ni
meni : este tratele lui mai mare, Petru, numit 
Petre Cercel, fiind-că purta un cercel în ureche. 
Tătâne-so Petraşcu cel Bun, un părinte gingaş 
îi dăduse acest cercel drept talisman, care să-l 
scutească de primejdii. Dar între încurcăturile 
din orient nu era talisman de putere şi influ- 
inţă destul de mare. L a anul 1558 îşi închise 
ochii Petraşcu cel Bun pentru totdeauna şi 
moştenirea dificultată a coroanei sale i-o lasă 
fiului seu mai bătrân, lui Petru acesta. Om

generale de caracter îngrijitor şi de 
aceea asupra acestora nu este de lipsă, 
ca să mă mai extind acum în detail.

Aflu numai de lipsă, că semnalând 
unele simptoame bolnăvicioasă, ce se 
ivesc pe alocurea, deşi sporadic, între 
credincioşii noştri, —  înţeleg mişcările 
sociale cu caracte ostil bisericii şi in- 
stituţiunilor ei, precum şi organisaţiunii 
sociale de astăzi, —  să-'mi exprim spe
ranţa, că acestea vor trece fâră să 
aducă daună sufletească poporului no
stru în urma simţului religios şi moral 
ăl acestuia, simţului de jertfire pentru 
instituţiunile noastre bisericeşti, cari 
simţeminte nobile se vor păstra şi mai 
încolo în poporul nostru, în urma zelu
lui şi activităţii conducătorilor lui fireşti 
In această privinţă aşteptăm resultate 
favorabile şi dela înfiinţânda biserică 
de lângă Văsiova, în aşa numita vale 
Godinova, care are meniţiunea a se 
desvolta îu mănăstire.

Simţul religios şi moral al popo
rului întărit la sinul bisericii noastre 
ortodoxe strămoşeşti, a asigurat esi- 
stenţa de până astăzi a poporului no
stru şi tot acest simţ religios şi moral, 
nutrit la sinul bisericei noastre orto
doxe strămoşeşti, va asigură poporului 
nostru esistenţa sa şi pentru viitor.

*
După aceste frumoase cuvinte P.

S Sa declară de deschisă sesiunea si
nodală.

Nr. 1$

Z i istorică» Marţi în 3 Maiu v. (16 Maiu 
in .) s’au împlinit 57 de ani de la ţinerea vestitei 
/ adunări de la Blaj la 1848 prin care s’a pus 
>; bază înaintării noastre, cu deosebire pe teren
- cultural, economic etc. şi în care părinţii şi 
î moşii noştri au proclamat libertatea, egalitatea 
\ şi frăţietatea între popoarele patriei noastre. 
| Fie-le sfântă amintirea 1

V
Iu b ileu l lu i Golucliovsfei. Marţi; 

în 16 1. c. s’au împlinit 10 ani, de când mi
nistrul nostrul de esterne, Goluchovski ’şi-a 
ocupat postul seu. In acest timp el a contribuit 
mult la întărirea alianţei întreite dintre Austro- 
Ungaria, Germania si Italia şi lasusţinerea păcii 
în Europa. _________ __ _

de înaltă cultură şi mare inteligenţă, Petre 
vorbia doue-spre-zece limbi, tăcea versuri în 
limba italiană şi erâ diplomat iscusit. El îşi 
propusese se-,şi caute razim în apus, încotro 
îl atrăgea direcţia întreagă a spiritulni său, şi 
bazându-se cu drept cuvânt pe farmecul pre- 
sentaţiei sale personale, pentru de-a afla scut 
si razim aci.»

La anul 1579 porni la drum înspre 
Francia, unde domnia pe atunci Enric al 
III-lea, ear’ Catarina de Medici purta sceptrul 
preste sceptru. Dânsa şi afla îndată o deo
sebită plăcere la vederea orientalului irumos 
cu ochii înlocaţi şi limba netedă, cu care o 
agrăiâ în limba ei maternă şi- i expunea in 
cuvinte alese şi mişcătoare posiţia sa. Ea îl 
tracta ca pe un oaspe de valoare, îl invita 
la Blois şi Chenonceaux, precum şi la Lou- 
vre, unde deveni în scurtă vreme un centru 
strălucit, în jurul căruia să învîrtiâ spirit  ̂ şi 
frumseţă. Totodată însă făcu cunoştiinţă şi 
cu corupţia rafinată dela curte, pe care o 
menagiă Catarina pentru scopurile sale. Ea se 
împresurase cu o ceată întreagă dintre cele

mai frumoase fete ale Franciei, dar’ nu dup* 
cum erâ în vremurile vechi de a le creşte în 
lucrurile şi virtuţile femeeşti, ci tocmai întors, 
pentru ca să servească de mislic la prinderea 
de diplomaţi.

Petre erâ poet şi abunăsamă îi va ft 
ameţit capul în mijlocul acelei străluciri şi 
frumseţe.. Naturelul lui genial afla destul* 
mulţumire în floarea artelor, între acei viteji 
în răsboaie ca Guise, Conde, Henri de Nava- 
rre, între scriitori ca Ton, Montaignc, Bran 
tome. Vedem că era în strînsă prietinie cu 
iurisprudentul şi poetul italian Pugiella, ctt 
care a corespondat neîncetat şi prin 
ni-s’au păstrat câteva poezii de-ale principe ui- 
Aceste ne arată o seriositate mare şi o  Pie'  
tate adâncă, din ce se poate vedea,  ̂ că PţţJ 
trecerea lui la curtea din Francia nu l-a a a 
tut de loc dela înalta lui chiemare. De ace*'* 
a mers şi în Anglia, unde a fost primit *° 
prevenitor şi curtuos din partea reginei P l 
de spirit Elisabeta. El îi expuse în cumi 
uşoare, cât de greşit ar fi, dacă occi e . 
ar da pradă barbariei şi neculturei aceste f
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Diu prilejul acesta Gohibovski a fost
felicitat de deregătorii ministerului de esterne
şi de mulţi bărbaţi de stat de la noi fi , din
streinătate. ;

D i n  L u m e .
De o săptămână încoace s’au petrecut 

puţine lucruri de însemnătate mai deosebită 
în lumea mare.

In răsboiul dintre Rusia şi Japonia nu e 
nici o schimbare, lupte nu s’au dat, dar’ s’a 
iscat de nou agitaţie în Japonia contra Fran

ciei, pentru că flota rusă a petrecut de nou 
timp mai mult în porturi franceze.

In Creta neliniştea e tot mai mare; s’au 
întemplat şi unele omoruri politice şi demon
straţii ; în Macedonia nu încetează răscoala 
bandelor, dar’ nici nu a luat întindere mai 
mare, ear’ în Rusia asemenea s’au întâmplat 

unele răscoale nouă de ţărani, precum în gu
vernamental Poltava etc. şi arestările; continuă.

Ceva nou ce s’a ivit este conflictul între 
România şi Turcia.
Conflict între Rom ânia şl Turcia.

Intre România şi Turcia s’a iscat un 
conflict din causă, că valiul (ocârmuitorul) din 
lanina, paşa Ozman un duşman al Românilor 
macedoneni a luat prinşi pe doi inspectori 
şcolari, numiţi de guvernul României pentru 
şcoalele române şi recunoscuţi de guvernul 
turcesc. Consulul român a protestat, dar’ 
inzadar.

Guvernul român pretinde acum mutarea 
valiului Ozman din lanina, apoi cerere de 
scuză şi recunoaşterea Românilor macedoneni 
c a  popor.

Ambasadorii din Constantinopol sprigi- 
nesc pretensiunile României. Pertractările sftnt 
în curgere.

Rusia, Japonia, şl Francia. ^
Foaia rusească »Novoie Vramia* e in

formată, că Japonesii adună putere armată 
snare faţă de aripa dreaptă a oastei ruseşti. 
D ela lupta din jurul Mukdenului Japonezii 
şi-au sporit oastea cu 88 mii de oameni şi 
386 de tunuri. ' "

Pe mare tot nu să ştie hotărit unde să 
află cele două flote duşmănoase. Japonezii au 
aflat, că Roşdenstvenski cu flota sa a petrecut 
.earăş preste timpul ertat în apele şi porturile 
franceze din Indo-China, ceea-ce a produs mare 
agitaţie în Japonia împotriva Franciei. Guvernul 
Franciei însă neagă aceasta.

Alsaţia-Lorena.
AIsaţia-Lorena sunt provinciile, cari au 

fost rupte de la Francia, după resboiul din 
1870 şi alăturate'Germaniei.. Acum mai mulţi

«ari dispun de elementele civilisaţiuneL El 
însuşi stătea cu un model strălucit de înaltă 
cultură înaintea ei şi a fost silit să-’i admire 
agerimea minţii, cii care cuprindea partea 
practică a cestiunii, convingâudu-se, că pentru 
comerciul englez este un teren deschis acolo 
ş i că se poate face mult în interesul ţării 
sale. Junele principe observă adânc şi făcea 
asemănări între cele două femei, cari condu
ceau  afacerile de stat în ambele ţăn, intre 
Italiana intrigantă, care părea că-’şi permite 
ori-ce mijloace, şi între Engleza rece a r  pu
terea şi energia ei prevăzătoare. A bună 
-seamă că-'i era mai simpatic cercul artistic, 
“ce  încunjurâ pe fica de Medici şi prefăcea 

serile dela curtea ei într'o pirotehnie adevă
rată de fulgere de idei. Sfâşierea dintre parti
dele ambelor ţări, îl mulţumea într’un chip 

«oare-care, Linişte şi pace nu prea era atunci 
-nicăiri, şi apoi nu este ceva mai scandalos
.pentru desvoltarea unei ţări decât liniştea şi 
r  (Va urma),

pacea.
(>Din Drapelul*.)

deputaţi au cerut de la parlamentul german, 
ea Alsaţia-Lorena să fie declarate de stat 
federativ, ca celelalte ţeri nemţeşti şi domni
torul lui să fie împăratul Germaniei.

Dela sinoade.
— Estras din rapoartele consistoriale. —

Continuăm azi cu estrasul din ra
portul consistorului archidiecesan cătră 
sinod despre scoale.

Consistorul în raport arată paşii, 
ce s’au făcut faţă de intenţionata schim
barea ardeiului de lege XXXVIII: 1868 
şi X X V I: 18903 (proiectul lui Berze- 
viezy.) S ’a convocat adecă consistoriul 
metropolitan în sesiune extraordinară 
şi în urma eoncluzului aceluia, episco
patul bisericei noastre s'a prezentat atât 
la domnul ministru cât şi la domnul 
ministiu-preşedinte, cărora le-a desco
perit gravaminele bisericei faţă cu noul 
proiect de lege, apoi archiepiscopul şi 
metropolitul a luat parte în ancheta 
covocată de domnul ministru, în care 
s’a precisat ţinuta bisericei şi în fine 
prin memorandul cunoscut, subscris de 
episcopatul bisericei noastre s’a precisat 
punctul de vedere al bisericei, faţă cu 
dl ministru de culte şi instrucţiune publică.

După ce să arată aceste, să trece 
la starea învăţământului.

a) Gimnaziul superior din Braşov.
In anul şcolar 1903/4 au funcţionat 

la acest gimnaziu 12 profesori şi s’au 
înmatriculat cu totul 315 elevi, dintre 
cari la finea anului au rămas 300 elevi.

între elevii ordinari examinaţi după 
confesiune: gr.-or. au fost 274 ; gr.-cat. 
14 şi de legea mozaică 1.

După naţionalitate: 288 români şi
1 evreu.

Examenul oral de maturitate pe
anul 1903/4 s’a ţinut în 11 şi 12 Iunie 
v. 1904, S ’au admis la examenul oral 
19 abiturienţi, dintre cari din câte un 
obiect au fost respinşi pe Septemvrie 
2, iar 1 s’a retras din cauză de morb.
b) Şcoala reală inferioară din Braşov.

La această şcoală au funcţionat 5 
profesori ordinari definitivi şi 1 catehet 
suplent. Elevi înmatriculaţi au fost 84.

Elevii ordinari examinaţi după con
fesiune au fost gr.-or.: 7 3 ;  gr.-cat.: 6 
şi de legea mozaică: 2. După naţionali
tate 79 români şi 2 evrei.

<•) Gm nasitd inferior din B rad.
La acest institut au funcţionat 6 

profesori ordinari definitivi împreună cu 
directorul gimnazial. Elevi înmatriculaţi 
au fost cu totul 110. După confesiune:
104 gr, or. 5 gr.-cat. şi 1 rom -cat. După 
naţioralitate: 109 români şi 1 germân.

2. Şcoala comercială superioară 
din Braşov.

In . cursul anului 1903/4 au func
ţionat la această şcoală 11 profesori, 
dintre care însă numai 4 ordinari defi
nitivi, 1 provizor şi ceialalţi împrumutaţi 
dela gimnaziu şi şcoala reală, propunând 
studii ordinare şi extraordinare.

S ’au înmatriculat cu totul 83 elevi, 
toţi ordinari.

D u p ă  confesiune au fost: 68 gr.-or.
12 gr-cat. şi 3 ev. lut. După naţiona
litate: 80 români şi 3 germâni.

Examenul de maturitate verbal or-> 
dinar s’a ţinut la 14, 15 şi 16 Iunie 
v. 1904, presentându-să 23 de candidaţi:
3.Secţiunea pedagogică a  seminariului

archidiecezan »Andreian«.
In secţiunea pedagogică au func

ţionat cu totul 8 profesori şi s au înma
triculat 135 elevi.

Mai mulţi alevi cercetează din pro- 
topresbiteratele: Făgăraş 16, O răştiel2, 
Sălişte 10, Zarad 9. Câte 1 elev cer
cetează din protopresbiteratele: Abrud, 
Bistrţa, Dej, Dobra, Murăş Oşorheiu, Sol- 
noc şi Turda. Nici un elev din proto- 
bresbiteratele: Hunedoara, Reghin şi 
Târnava.

4. Scoalele poporale, 
a) Copii de şcoală.

Obligaţi a frecuent şcoala în anul 
1903/4 au fost: Dela 6— 12 ani: băieţi 
40,105 fete 36.103 Suma 76.208 Dela 
13 _ 15  ani: băieţi 15,942, fete 15,131 
Suma 31,073.

In total 107.281 Din aceştia au 
cercetat şcoala în semestrul I: 70.565 
în semestrul II. 67.575.

Adăugând la numărul acesta şi 
numărul copiilor, cari au cercetat şcoale 
de altă confesiune, de stat şi comunale 
cu 12 714, numărul tuturor elevilor din - 
anul şcolar 1903/4 a fost 81.784. Faţă 
de anul trecut se arată un spor de 
2.574.

b) Edificii, ş i grădin i şcolare.
Edificii şcolare proprii au avut 715 

comune bisericeşti, închiriate 87, cu 
totul 802. Dintre aceste sunt arătate 
ca corăspunzătoare 596, necorăspunză- 
toare 206. O precauţiune de frunte a 
Consistoriului archidiecezan a fost în- 
pintenarea credincioşilor noştri la zidirea 
de edificii şcolare corăspunzătoare pre
scriselor legii.

Grădini şcolare sunt arătate 545, 
dintre aceste cultivate 377 şi neculti
vate 168.

c) Salariile înveţătoreşii. ^
Salariile înveţătoreşti în anul şcolar 

1903/4 s’au urcat la suma de cor. 
593.228 cor. 76 b. cele mai multe date din 
mijloace proprii bisericeşti şi din re
partiţie de la popor. 

d) Numerul şcoalelor ş i înveţătorii.
In anul şcolar 1903/4 au susţinut 

şcoale proprii 669 matre şi 40 filii, 
laolaltă 709. Au susţinut şcoală co
mună cu gr.-cat. având caracter con
fesional gr.-or. 74 matere şi 1 filiă.

In anul şcolar 1903/4 au funcţionat 
cu fotul 948 învăţători; dintre aceştia 
590 definitivi, 210 provizori şi 148 to
leraţi. Faţă de anul trecut la învăţă
torii definitivi se arată o creştere de 
91. La cei provizori o decreştere de 
61 şi numărul celor toleraţi s’a redus 
la 148.

Confer enţele înveţătoreşti.
In conformitate cu diBposiţiile § lui 

130 din statul organic, confereuţele în- 
văţătoreşti din anul 1904 au fost con
vocate şi s’au ţinut în zilele: 23, 24 şi 
25 Aprilie v. -sub conducerda comisa
rilor designaţi anume spre acest scop.

La aceste conferenţe dintre 948 
învăţători obligaţi a participă la con
ferenţe au fost presenţi 779 ; învăţătorii 
dovedesc an de an un interes tot mai 
mare faţă de ccnferenţele învăţătoreşti.



Teatru român în Sibiiu.
Dl Bârsan earăşi a procurat publicului 

român din Sibiiu două sări plăcute, dând 
representanţii teatrale Sâmbătă şi Duminecă 
(13 şi 14 Maiu) seara.

Sâmbătă seara s’a dat următoarele piese: 
»Jean Mărie* şi »Necinstiţii«, prima piesă 
într’un act, ear’ â doua în trei acte. In f »Jean 
Mărie«, dl Bârsanu a jucat pe tinerul mărinar 
şi pe bătrânul, pe soţul lemeii, care zi de zi 
să uită preste marea spumegătoare şi între 
lacrimi fierbinţi deplângea pe iubitul şi, pe 
Jean Mărie, ce după lungi patru ani şoseşte 
în sfîrşit acasă şi găseşte pe iubita lui, mări
tată, care însă trăeşte în amintirea lui. Admi
rabil a predat dl Bârsanu pe tinărul matelot, 
lupta lui internă, şovăirea, ear’ la urmă sdro- 
bit plecarea lui, earăş pe marea vastă, 
intre străini.

A doua piesă ne represintă viaţa de 
oraş italiană, lumea unor oficiali de bancă, 
tipuri curioase din o lume, care e însă străină 
nouă. Rolul principal îl avu dl Bârsanu, băr
batul naiv, care crede, că el susţine familia 
lui şi în optimismul lui nu vede abisul, ce-’i 
rânjeşte după moartea lui Pepino. Piesa acea
sta mai bine ar fi titulată: Nu judecaţi pe 
altul, ca să nu fiţi voi înşivă judecaţi, căci 
dreptatea aceasta se răsbună grozav pe nefe
ricitul bărbat, al cărui rol dl Bârsanu l’a jucat 
cu precisiunea lui obicinuită.

A doua seară s’a representat piesa: 
»LăutaruI din Cremona* şi »Trei pălării de 
dame*. Dureros ne atinge soartea lui Fi- 
lippo, a geniului musical, care totul jertfeşte, 
el ce însuşi e o jertfă a capriciilor naturei '■ 
Rolul acesta atât de greu, îndeplinit cu 
succes şi aplause nesfârşite a fost premiul 
meritat al dlui Bârsanu. Cu atât mai veselă 
a lost piesa următoare: »Trei pălării de 
dame*. în care se represintă o viaţă comică 
plină de humor. De o parte Oteleanu, de 
altă parte Tololoi, Ghiulea, apoi juristul, toţi 
aceştia împreună cu d-rele (mai cu seamă Tar
şiţa) sunt tipuri nedescritibil de comice. 
Mult rîs a produs şi Iuliska, cu jocul ei na
tural şi naiv, spicuit cu vorbe curioase. Ho
hote de rîs a produs Tololoi, desperatul, ju
ristul stângaciu şi Oteleanu, a cărui jalusie dă 
ansă la scenele aceste adevărat comice.

pentru prima-oară podiul, a plăcut în 
predarea monologului »I. Popescu» de 
Montaurian; Elenuţa Şut, ne-a redat cu 
pătrundere poesia »Trei doamne şi toţi 
trei« de Coşbuc; mâestrul zugrav dl 
Ioan Stanciu, ne-a cântat un frumos solo, 
ear’ după d-sa, dl Demetriu Axente, 
culeg, de litere, s’a întrecut pe sine 
însuşi cu »Fuîger« de Coşbuc; învăţă
celul lăcătuş George V. Popilian, In 
stăpânirea unui limbagiu frumos şi cu 
o pronunţă, ce ar putea face cinste 
şi celui mai diligent răsfoitor de cărţi, 
n ea  predat bine poesia »De când sânt 
străine, compusă de sodalul lăcătuş dl 
Ioan Preda (ambii lucrează în atelierul 
dlui Purece). Dl Laurenţiu Boldor, sodal 
măsar, a fost la înălţimea chiemării 
predând cu multă simţire şi pricepere 
poesia »Ideal« de Coşbuc. Calfa de 
prăvălie dl Marian Murăşan, înrolat şi 
d-sa in şirurile membrilor Reuniunei 
noastre, ne-a recitat cu mult patos pe 
•Nebunul« de Coşbuc. Mult haz a 
produs C. H. cu »Ţiganul la vânat* 
de Speranţă. După încă o cântare a 
dlui Stanciu şi Elenuţa Şut ne-a redat 
frumos şi cu pătrundere poesia »Mama« 
de Coşbuc.

Oaspele nostru iubit, dl Zacharie 
Bârsanu, mulţumit cu prestaţiunile de
butanţilor noştri, a ţinut să ne redea 
in mod cu adevărat artistic poesia 
»Mama«, ascultată cu pietate de cei 
presenţi. Dl Bârsanu, cedând aplau- 
selor nesfârşite ne-a mai delectat cu 2 
poesii. Apreciările, ce ’i-să fac artistului 
nostru Bârsanu, ne dispensează dela ori-ce 
comentar. Faptul petrecerii d-sale în 
mijlocul meseriaşilor noştri va rămânea 
neuitat de cei presenţi. Eşit din po
por, este frumos, că dl Bârsanu nu-,şi 
uită de poporul atât de însetat după 
cultură. Dl Tordăşianu a mulţumit în 
cuvinte calde dlui Bârsanu pentru 
aceasta distincţie.

Terminat programul, între presenţi 
s’au sortat 10 cărticele şi mai multe 
ilustrate. >Murgşanu!«.

S'au ţinut cu totul 68 şedinţe în 
cari afară de temele date din partea 
Consistorului, s’au tractat 85 lecţiuni 
practice din diferitele obiecte de învă
ţământ, apoi 46 disertaţiuni de cuprins 
pedagogic, didactic si administrativ.

IX . F oaia  Pedagogică.
Pentru reeditarea »Foaiei Pedago

gice* in sensul concluzului sinodal nr. 
70  din 1904 Consistorul archidiecesan 
In diferite rânduri a încercat esecutarea 
numitului conclus. Tot de atâtea-ori 
Insă a trebuit să abstee, din motivul, 
că n’a putut conveni asupra unei per
soane, din toate punctele de vedere 
corespunzătoare, căreia să-’i fi încre
dinţat redactaraa si editarea foaiei. 
Chestiunea se ţine în evidenţă şi la 
timpul potiivit >Foaia Pedagogică« 
se va reeditâ.

Producţiune în Hăşdaîe.
Hăşdate e comună curat românească 

în comit. Turda-Arieş şi are în frunte un bun şi 
harnic păstor sufletesc, pe dl Basliiu Fărcaşiu, 
apoi mai are şi un harnic învăţător cu numele 
Liciniu Ciugudean, cari amendoi cu tragere 
de inimă faţă de popor ’şi-au dat toată si
linţa de a îndemna poporul totdeauna la 
fapte bune şi frumoase.

In aceasta comună s’a dat în 1 Maiu
a. c. (adecă a doua zi de Paşti) cu tinerimea 
o producţiune declamatorică, care a fost con
dusă de zelosul şi harnicul învăţătoriu Liciniu 
Ciugudean.

Programul producţiunei a fost următorul: 
La ridicarea cortinei tinerimea în ordine fru
moasă cânta în chor: »Christos a înviat* după 
aceea a urmat piesa teatrală »Scăpaţi prin foc* 
de Dl Ioachim Pop înv. >Of Mari fă« poesie cân
tată de Iacob Bodea, şi Nastasie Benţa, cari 
amendoi au pus publicul în uimire cu vocile lor 
cele melodioase. »Păcate* teatru de Dl Ioachim 
Pop, înv. In piesa aceasta s’a distins cu -rolele 
Victor Fărcaşin, care a făcut mult haz publi
cului, aparând pe bină ca Jidan şi cerând bu
cate dela lelea Ileana pentru beutură. A ur
mat între altele apoi un punct plin de învă
ţături: »Despre lene, beţie şi lux*, dialog 
predat de Ioan Fărcaşiu şi Victor Fărcaşiu» 
care dialog a fost foarte potrivit şi la loc în 
care să combat celea trei păcate.

»Un botez cortorcresc* poesie declamată 
de Ioan Fărcaşiu.

»Patronul ţiganului* poesie declamată 
de Victor Fărcaşiu. »Năstorel Globurescu* 
trialog predat de trei elevi ai şcoalei. Era in
teresant să vezi cum trei băeţi să prind la 
vorbă, doi care cercetau şcoala regulat, ear’ 
al treilea nici habar nu avea de şcoală. In 
urmă după o convorbire despre învăţătură şi 
convingerea împrumutată, fac cei dintâiu din 
al treilea chiar de vară cel mai diligent şcolar. 
»Ciobanul şi pastile*, poesie deci. de Victor 
Fărcaşiu. La urmă s’a cântat de cor >Mulţi 
ani*. Cu acestea programul s’a sfîrşit şi ca 
de încheiere dl părinte Basiliu Fărcaşiu ro
steşte o cuventare, prin care arată însemnă
tatea producţiunei şcolare şi în numele în
tregului popor mulţumeşte străduitorului în
văţător Liciniu Ciugudean. După aceea a 
urmat joc până dimineaţa la 6  ore, când apoi 
cu toţii ne-am depărtat mulţumiţi de produc
ţiunea şcolară bine reuşită.

Un participant.

Amendouă serile au succes pe deplin, 
mulţumită dlui Bârsan şi concursului binevoi
tor al unor d-ne, d-soare si domni, cari au " » » ' 
binevoit să iee parte la representafiile aceste. 
Au trecut poate prea repede acestea două 
seri plăcute, care în mulţi, în cea mai 
mare parte a publicului a deşteptat dorinţa 
să se mai dee representanţii de aceste, să mai
auzi vorbă, muzică si entusiasm român.' i

Gig.

Serate de-ale meseriaşilor români.
(Urmare şi fine).

După cuvântare, a dlui pres. notarul 
Ştefan Duca ceteşte protocoalele şe
dinţelor administrative, din cari am 
aflat pe lângă alte afaceri de interes 
general meserieşesc, cum nenumărate 
persoane din diferite localităţi, petre
când în Sibiiu, ţin să cerceteze Reu
niunea şi să încurajeze pe cârmacii ei 
în lucrările lor, închinate binelui ob
ştesc;

Programul bogat şi variat al se
ratei propriu zise a fost următorul: 
Dl Ioan Preda, sodal lăcătuş, păşind

Producţîuni şi petreceri.
In  U ioara .

Sodalii români din Murăş-Uioara au 
aranjat o< producţiune declamatorică-teatrală 
Luni 1 Maiu st. n. (a doua zi de Paşti) înt 
sala hotelului »Grof Teleki*. Programa a fost 
următoarea: S'a declamat: La oglindă poezie 
de G. Coşbuc, deci. de D-şoara Elena VladL 
>Potcoava Ţiganului*, anecdotă de T . Spe
ranţă, deci. de Dl Iosif Vlad.

S'a jucat piesa »Grăniţeriul«, dramă popo
rală în două acte. Tinerii diletanţi s’au produs 
foarte bine mai ales d-şoarele fiind, viu aplaudaţi. 
Venitul curat a fost 106 coroane! Suprasol
viri au dat: Dr. Sabastian Radu, protopop 
60 banii; Spectabilul domnu, Teodor LerclrE 
ingineriu la fabrica de Sodă au solvit 80  bani 
Dl Ionasz Izidor 50 bani; domnul Kasta« 
letto Hugo 40 bani; Dl George Arieşam 
20 bani. , .< I „ .1 Ol 'J.-; .

In  H aşag .
. : In Haşag s’a ţinut a treia zi de Paşti <® 

producţie şi petrecere poporală bine succesăi 
Neavând loc în nrul de azi, raportul detaia^ 
ce ne-a sosit, îl vom da în nrul viitor.



Nr 19 F O A I A  P O P O R U L U I Pag. 245

O gorul.
In timpurile mai vechi, când pă

mântul nu era locuit de aţâţa oameni, 
ca acum, moşiile nu erau împărţite, 
ci fiecare locuitor folosea din pământul 
comun —  acolo, pe unde îi convenea 
nai bine. Atunci se practica mai cu 
seamă sistemul pastoral, mutându-se 
adecă locuitorii dimpreună cu turmele 
lor de vite, dintr’un loc într’altul, 
dupăcum mai fac până astăzi unele 
triburi călătoare din Asia şi Africa.

Cu timpul, înmulţindu-se în con
ţinu numărul locuitorilor, aceştia nu 
-şi-au mai putut împăca trebuinţele lor 
zilnic din sistemul pastoral, ci au fost 
siliţi a se aşeza stătornic într’un loc şi 
a  adopta pe lângă sistemul pastoral 
încă şi sistemul pentru cultura buca
telor.

In modul acesta s’au împărţit câm
purile în două păi ţi: unul pentru pă
şunatul vitelor, ear’ al doilea pentru 
cultura bucatelor şi facerea nutreţului 
de lipsă pentru vite. preste iearnă. Mai 
târziu şi sistemul acesta a trebuit schim
bat şi înlocuit cu acela de trei câm
puri, dintre cari unul se cultiva cu să- 
mânături de toamnă, al doilea cu de 
cele de primăvară, ear' al treilea se 
lăsa de ogor şi pentru păşunatul vi
telor.

Sistemul acesta de trei câmpuri 
se practisesză şi pe la noi, mai în 
toate comunele acelea, pe unde* încă 
nu s’a introdus comasarea. Pe unde 
Insă s’a introdus deja şi comasarea, 
cade şi sistemul celor trei câmpuri şi 
al ogorului, folosindu-se in fiecare an 
întreg pământul supus culturei şi schim- 
băndu-se numai sămănăturile de pe el.

—- Sub ogor să înţelege o parte 
a  câmpului, care să ară în decursul 
verii de câte două —  trei-ori, pregă- 
tindusă astfel, ca să se poată face 
sămănăturile de toamnă în acela. De 
regulă, ogor se numeşte prima arătură, 
care pentru sămănăturile de toamnă se

Doi prietini, unul însă,
Cepeleag şi tătăit,
Ear’ altul un surd ca surzii 
Ş i buzat de prăpădit 
L a  biserică mersese,
L a  Paşti ori chiar ş i în post. 
Unde cred, şi d-voastră 
’l-aţi văzut de veţi fi fost.
Ear* acolo ce să facă?
Gel buzat câta pe sus 
Căci o muscă drept pe nasul 
ţTnei sfinte s’a fost pus;
Ia r  cel'lalt gândea la cârcîmă; 
Ori gândea că nu dormise,
Căci un cârd de mâţă în podu-’i 
Toată noaptea miorlăise.
Ceilalţi oameni ear1 ca lumea, 
Unul face cruci, sS închină;

face în decursul verii şi anume atunci, 
până când ierburile şi buruenile nu au 
sjuns, ca să-’şi Împrăştie săminţele, 
cari fiind coapte, ar pute răsări şi în 
anul următor prin sămănăturile cul
tivate.

întors se numeşte a doua arătură, 
care se face ogor. întorsul trebue să 
se facă totdeauna atunci, când ogorul 
este pe deplin copt, ceea-ce se poate 
vedâ de acolo, că brszdele încep a să 
crepa şi risipi ca varul.

Sămănatul se face atunci, când 
pământul prin cgor şi întors întru atâta 
s’a îmbunătăţit şi pregătit, încât semin
ţele sămănate acolo, pot se afle toate 
recerinţtle de încolţire, creştere şi ve
getare.

Ogorul este de mare însemnătate 
pentru agricultură, de oare-ce prin ară
turile dese, prin călcarea brazdelor de 
cătră vitele, cari păşunează pe acela, 
apoi pria împrăştiarea balegilor acelora 
pe ugoare, se îmbunătăţeşte mai bine 
pământul, ca fiind tot în apărat, după 
cum e în câmpurile comasate, aşa sămă- 
năturile de toamnă să fac de regulă 
mai bune în ogoare, "ca în câmpurile 
comasate.

La facerea ogorului lucrul de că
petenie este acela, ca pământul să se 
are cât mai bins şi mai afund. Bine 
se ară atunci pământul la ogor, când 
brazdele să aşează deopotrivă una pe alta, 
şi mai mult pieziş, decât orizontal, aşa 
că aerul, căldura şi umezala să le poată 
străbate mai cu înlesnire, ear' afund 
se ară atunci, când afunzimea brazde
lor trece preste 20 cm. sau două la
turi de palmă.

Ogorul trebue să se facă mai afund 
şi pentru aceea, ca pătura roditoare a 
pământului să nu se prea sleiască prin 
desele recolte sau culesuri. Dacă ogorul 
se face tot numai la suprafaţă, pătura 
roditoare rămâne foarte subţire, din care 
causă sămânăturile cultivate nu au pă
tură destul de groasă, din care să se 
poată nutri, şi astfel, cu deosebire pe 
timpul secetelor mai îndelungate, sufer 
în lipsa umezelii, în unele mai şi pier.

Dacă însă ogcrul se face mai afund, 
atunci sămânăturile au o pătură mai 
groasă de pământ, din care să se poată

Altul cască; altul doarme
' Şi mai multe de-al de-aceste 

Sufleteşti şi tainici fapte,
Ca într’un loc sfinţit ce este.
Fiecare îşi caută treabă,
Trierând mereu cu gândul 
Şi cu ochii de-a măruntul 
— , „Cela e cu straie nouă,
„Ear’ cioboata îi cârpită.
„Ceea-’i mândră, ceea-’i slută;
„Iasta e sulemenită.
„Celalalt a spus o vorbă 
„ La urechia nu ştiu cui,
„De-aş eşi de-aicia, lasă,
„Am să-’i spui nevestei lui.
Ăsta-’i Gheorghe. Cela-'i Toader. 
„lasta-’i mama lui cutare.
j,D ar’ acel cu zechea lungă
„Nu-’i de aicea ’rni-so pare 
„Cine fi-va ? Cum ? De unde ?
„De departe? Din ce sat?
Şi ce caiită el aicea?
„Oare fi-va însurat ?“

nutri. Acelea apoi de regulă nu pătimesc 
nici de seceta prea îndelungată, nici de 
umezală prea multă, de oarece când e 
secetă îndelungată, rădăcinile îşi pot 
suge şi de mai afund umezala de 
lipsă, ear’ când sânt ploi mai îndelungate, 
apa de prisos se poate scurge mai curând 
prin pământ în jos.

La ogor nu trebue arat tot pământul 
deapotrivă de afund. Astfel pământul 
năsipos şi văros nu trebue arat aşa de 
afund, ca cel lutos şi humos. Acestea 
două feluri de pământ fiind mai îndesate, 
trebuie arate de cgor mai afund, ca 
adecă să se poată descompune în de
cursul verii. Arăturile mai afunde de 
ogor, nu trebuie făcute dintr'odată, ci 
treptat, pentru-că dacă s’ar scoate din- 
tr’odată prea mult pământ neroditor 
din pătura cea moartă la suprafâtă, 
acela ar putea se devină încâtva chiar 
şi stricăcios pentru cultura tinerelor plante. 
Dacă însă pământul e prea gras, atunci 
nu strică, ca să se scoată la ogor şi 
o pătură ceva mai groasă din pătura 
cea moartă, ca astfel amestecându-se cu 
pământul cel gras, se nu lase holdele 
se cadă.

In; economiile mai mari, pe lângă 
plugul ordinâr, se mai foloseşte un fel 
de plug scurmător, in forma maşinilor 
de săpat, cu care se scurmă pământul 
pe sub brazdele arate aşa, ca se nu 
poată rămânea nici un petec de pământ 
neogorit sau nearat. Afară de acesta se 
mai întrebuinţează încă şi aşa numitul 
plug de rigolat, cu două brszde, dintre 
care una poate se meargă pănă la 40 
cm. de afund prin păment in jos. 
Plugul acesta de rigolat se întrebuinţează 
mai cu seamă la ogoarăle de toamnă.

In câmpurile comasate încă se în
trebuinţează ogorul, dar nu ogorul în
treg, ca în-cele trei câmpuri, ci aşa, 
numitul ogor de jumătate, cari se cul
tivă primăvara cu măzăriehe şi când 
aceasta e în deplină floare, atunci se 
coseşte şi locul se ogoreşte îndată aşa 
că apoi pănă pe toamnă se poate coace 
destui, încât se poate sămâna cu o 
sămânătură de toamnă.

Prin schimbarea sămânăturilor pă
mântul încă se îmbunătăţeşte, de oare-ce

Cam aşa făcând cu toţii.
Mai în urmă s’a ’ntemplat 
C’un Vasile ori Tănase 
Pe buzat ochindu-’l bine:
Dar’ precum şi el oleacă 
De ’ntemplare surd era, 
îi păru pe închipuite,
Că buzatul fluera.
— „Hei, ce flueri, nene? Ii zice*
„Eşti în codru? ori la porci?
„N’auzi bre ? Te faci că nu şti ?
„Te faci surd şi nici te’ntorci!
„Hei, n’auzi? He-hei, ureche!;
El tot strigă, ear’ buzatul,
Fiind surd precum am spus,
Nici gândea ca să-’i răspundă 
Ci privea mereu pe sus.
Şi-’i răspunse cepeleagul 
Cum vorbea el tătăiat:
— „Lalala tă-1, te-1 mai tudui, 
„Cata-’i el de feliu buzat!“
Lui Tănase-’i paro însă,
C’ar fi spus că e bogat,
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unele sug dintr’un fel de materii nutri
toare mai mult, altele mai puţin şi astfel 
se ajută împrumutat unele cu altele.

Partizanii ogorului şi ai sistemului 
celor trei câmpuri susţin, că pământul 
trebue lăsat un an în ogor, ca să se 
mai dreagă şi odihnească. Dar’ s’a con
statat, că pămentu! nu odiehneşte nici
odată, fiindcă înrîurinţele atmosferice şi 
anume: aerul, căldura şi umezala silesc 
neîntrerupt sărurile şi celalalte leşii 
nutritoare din pământ ca să se topească 
şi nimicească, ori este acela cultivat, ori 
că este lăsat în ogor şi dat pradă ier
burilor şi buruienilor neroditoare. De 
aceea încă şi cei vechi cunoşteau prin
cipiul economic.- »că schimbând săme 
năturile de pe un păment arător, acesta 
tot aşa se odiehneşte, ca şi când ar fi 
lăsat în ogor.«

Pe besa acestora, zicem şi noi eco
nomilor noştri de astăzi: mai puţin 
ogor şi mai multe semenături, între cari 
se nu lipsească nici plantele de nutreţ, 
cu cari să se poată nutri vitele şi peste 
vară în grajd, pentru-că de pe ogoarele 
arate odată şi une-ori şi cam sterpe 

'  de iarbă, ce nutreţ îşi mai pot aduna 
şi bietele vite ? De sigur, că n’au ce-’şi 
aduna, ca să se sature, ci numai umblă 
moarte de foame peste cele brazde, 
după câte un fir de iarbă.

Ioan Georgescu.

Un isvor sigur de înavuţire
saa

S tu păritu l:
de

George Malcan,' învăţător.
(Urmare.)

III . Albinele.
V ’am vorbit până acum despre 

Btupârit, stupină şi coşniţă, ear' acum 
vin a vă vorbi despre albine.

D voastră cunoaşteţi cu toţii albi- 
nile, care din văzut, care din umblatul 
cu ele. Cu toate acestea insă sigur, că 
mai de aproape să-’mi spuneţi ceva 
despre ele puţini veţi fi în stare,

Ia ş’aista-’i, zice una 
Ce-aud azi ântâia oară,
Dacă-'i el bogat; deacuma,
Ce? să fluere ca în moară?!!

. Ţh. D. Speranţă.

Poesii poporale.
D in  Săbdul-de-Câm pie.

Com. de llisle Pogăcianu.

Mult me mustră măicuţa 
: Se părăsesc uliţa 

Că ’ni goală drăguţia 
Uliţa n’o pot lăsa 
Până ştiu pe mândruţa.

Nafrămuţă de mătasă
Maică drăguţu mă lasă,
Lasă-'l si tu fătul meu, i 7
’L-aşi lăsa şi îmi pare rău 
Că câtui lumea de verde 
Om ca badea nu se vede 
Nici în faţă, nici în dos 
Nici ca el de drăgostos.

Nu e deci mirare că mulţi să fe
resc de stupărit. Aceia au toată drep
tatea . . .  Că s’a văzut vre-un om, care 
s’ar fi folosit din vite, neştiind rândul 
lor? Ş ’apoi câte unelte sânt pentru 
îmblătit, săpat, cosit etc. cari de cari 
mai practice şi cu toate aceste, câţi 
nu sunt cari să feresc de a lucra cu 
ele spunând, că nu sânt bune. Şi pen
tru-ce oare?...

A probat odată şi neştiind  ̂ cum 
să umble cu ele, nu i-a mers bine şi 
odată haid a pus vina în cârca unel
telor că nu’s bune. Aşa şi cu stupări
tul! A probat odată cu un stup şi ne 
ştiind ce are şi ce săi facă, îi s’a pră
pădit şi odată s’a lăsat de stupărit, 
strigând în gura m are: »Că n’are noroc 
de stupi.

Se lăsăm aceste de o camdatâ şi 
să vă spun, mai bine zis să vă fac 
pretini cu sirguincioasele albine.

Să luăm de pildă un stup, adecă 
o coşniţă cu albine. In aceea coşniţă 
locuesc mai multe mii de albine, cari 
toate la un loc formează o familie mare, 
In fruntea acestei famili stă un singur 
cap conducător: mama sau matca. Ii 
mai zice şi regină, dar’ după-cum vom 
vedea fără drept, căci ea nu e regină 
în adevăr, ci mamă. Sânt apoi în coş
niţă şi o sumedenie de trântori, dar’ 
partea cea mai mare o formează albi
nele lucrătoare.

Să vorbim acum deosebit despre 
fie care din aceste trei feliuri de 
albine.

Matca n’are alt lucru în o coşniţă 
decât să ouă mereu. Cum vedem, din 
ea să prăseşte întreg neamul albinelor. 
Pentru acest serviciu albinele o îngri
jesc cum nu să poate mai bine. Ştiţi 
dar’ pentru-ce, îi s’a dat numele de 
mamă? Pentru-că ea în adevăr e mama 
tuturor albinelor.

Să cunoaşte dintre celelalte albine 
prin aceea că e puţin mai lungă şi 
mai groasă. Aripile ’i sânt scurte. 
Aproape numai până la jumătate tru
pul. Coloarea e cam gălbue în tine
reţe, ear’ la bătrâneţe negrie.

Frunză verde-amu se face 
Lasă-mă măicuţă în pace 
Să trăiesc cu mândrele 
Ca codru cu frunzele

M’a făcut maica subţire 
Să fiu doctor la copile 
Pe câte le-am doftorit 
Toate au plâns şi m’au dorit

Bade bădişorul meu 
Până iubei pe alta 
Cu trei părţi mai rău îţi stă 
Când pomaeţi voi pe uliţă 
Tu peun ea ca o mâţă 
Când mereţi pe ulicioară 
Tu peun ea ca o cioară.

De când me iubeşti pe mine 
Cu trei părţi îţi stă mai bine,
Când pornim noi pe uliţă 
Tu peun, io peuniţă 
Când merem pe ulicioară 
Tu peun, eu domnişoară

Matca în conţinu umb'ă peste fa
guri, lăsând câte un ou în fie-care câ- 
sulie, ouăle clocindu-se puiază şi puii 
trec prin vre-o câte-va schimbări până 
să fac albine.

In lucrarea ei matca e însoţită de 
celelalte albine, toate ’i fac loc, cerce
tează oatul ei şi unde văd că a smin
tit ceva, îndreaptă fără supărare. II 
dau de mâncare şi cu drag umblă în 
jurul ei, o cinstesc micile albine întocmai 
ca pe o regină. Pentru aceasta ’i şi 
zic unii regină, dar’ n’au drept, căd  
albinele nu din cinste umblă aşa cu 
drag in jurul ei şi o îngrijesc, ci numai 
pentru dorul ce’-l au de înaintarea şi 
sporirea neamului lor. O matcă trăeşte 
şi 6 ani, dar’ bună pentru sporit e  
numai 3 ani. Pentru aceea stuparii 
pricepuţi la al treilea an o inlocuesc 
cu alta tinără.

Matca să sporeşte şi ea din ouă 
şi încă tot din asemenea ouă ca şl 
celelalte albine, numai căsulia hotă- 
reşte prăsirea ei. Anume pe faguri 
sânt trei căsulii: unele mici din 
cari ies albinele lucrătoare, altele ceva 
mai mari din cari ies trântorii şi câteva 
şi mai mari din cari ies matcele. Ver- 
melui (larvei) ce să prăseşte în căsulia 
de matcă albinele ’i dau hrană multă, 
şi mai bună ca celoralalţi, până ce-’i 
fac de umple căsulia.

Matca bătrână cât ce vede că în 
vre-o căsulie de matcă mişcă ceva, de 
odată devine îngrijiorată, că azi mâne 
alta îi va lua locul, pentru aceea mereu 
cearcă a strica aceea căsulie, să omoare 
pe matca cea tinără. Albinele însă cu 
frumosul o liniştesc şi de cumva a  
ajuns a strica ceva, reparează din nou» 
grijind să nu vateme nici pe matca 
cea tinără.

De cumva un stup ar fi lipsit de 
matcă de-odată toate albinele devin 
întristate, nu mai lucră nimic, ies şi 
întră fără nici un rost şi prin sbir- 
năituri jalnice ca nici-când altă-dată, 
vestesc peirea stupului. Şi într’o bu n i 
dimineaţă te trezeşti, că a rămas stupul 
pustiu, împărţindu-se albinele cari cum. 
au putut încăpea prin ceilalţi stupi.

- (Va urma.)

Măgheran de sub omăt 
Te-am iubit mândro bogăt 
Şi-acum nu vreau să te văd 
Ai fost floare cum ai fost 
Ear’ acum eşti lucru prost 
Ai fost floare înflorită

• Şi-acu eşti ciupercă friptă.

Arză-te focul potică 
Cum faci pe mândra voinică 
In potică cum se bagă 
E a de rumineală întreabă 

. Apoi dacă nu găseşte 
Doamne amar se năcăjeşte.

Frunză .verde troscoţel 
’Mi-a trimes mândra un-inel 
Să-’mi stâmpăr dorul cu el 
Dar’, de ’mi-ar fi trimis zece 

. De dorul mândrii nu-’mi trecea

De cătane n’am fost bun ,
De iubit am fost nebun 

. Cătană hu m’a luat 
De iubit am fost turbat.
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Soia în România.
(Urmare).

Când zicem lapte, înţelegem unica 
hrană firească şi normală a copilului, 

^socotită dela naştere şi până la apa
riţia deplină a dinţilor. In toată durata 
acestei perioade, aparatul de mistuire 
al copilului se deosebeşte foarte mult 
de acel al adultului, atât prin confor
maţia sa anatomică cât şi prin funcţia 
fisiologică: gura nefiind armată cu dinţi, 
copilul nu poate sfărîma şi mesteca ali
mentele solide; asemenea lipsind unele 
glande sau nefiind incă în stare de a 
funcţiona, aparatul digestiv nu poate 
digera ori-ce; când digestia e împede- 
cată asimilaţia şi nutrirea de asemenea e 
impedecată. Singura hrană care convine 
copilului în această perioadă, e laptele 

;şi anume laptele matern.
In vieaţa de toate zilele perioada 

.alăptării e mai scurtă decât cea nor- 
;maîă, adecă până la apariţia complectă 
;a dinţilor. Mai ales la familiile nevo 
-iaşe, înţărcarea copilului are loc prea 
•de timpuriu, deja în primele luni ale 
vieţii. Sânul matern e înlocuit prin bi- 
ifoeron, prin mâncări uşoare cu baza de 
lapte, şi adese-ori prin mâncări fâră 
lapte, grele de mistuit. Nerespectarea 
legii de hrănire să manifestă în primul 
când, prin boalele aparatului digestiv 
şi urmările sale, adecă prin mortali

tatea mare a copiilor. Cum se pre- 
sintă la noi chestia alimentaţiei co
piilor?

Iată ce zic în această privinţă 
igieniştii şi medicii români cari au 

sstudiat-o:
•Mai toţi medicii primari de ju

deţe, în rapoartele lor anuale, asupra 
stărei igienice a judeţelor respective, 
atribue mortalitatea mare dela naştere 
până la 1 an, lipsei de îngrijiri în 
primele zile după naştere... şi alimen- 
taţiunei nepotrivite mai târziu«. (Dr. 

,A. Kimenski).
•Mortalitatea copiilor este înspăi

mântătoare din causa lipsei de cură
ţenie la îngrijirea copilului, din causa 
nutrirei iraţionale chiar dela naştere». 
(Dr. I. Felix).

Scoală hâdă nu durmî 
Vezi cum lucră vecinii 
De se scap de datorii 
Lucră şi tu vacă groasă 
Dacă-’ţi plac haine Inimoasă.

Nu gândi mândro gândi 
Că eu beau apă din tău 
:Şi umblu ’n piciorul tău 
Că tu bei apă din baltă 
Şi după mine te calcă. :

Mândruliţo dintre bălţi 
Cu dragostea în patru părţi 
N’a dela mine trei zloţi 
Ş i nu te iubi cu toţi.

Nu gândi mândră gândi 
Că sânt floare de pe rât 
Tie de ciufuluit 
Că sânt fir pe grâu curat 
L a ori-ce fată sOnt drag.

• Puţini copii sflnt hrăniţi în timpul 
necesar cu laptele mumei, însă chiar 
aceştia trebue sâ se mulţumească cu 
laptele unor mume slăbite, bolnave sau 
r6u nutrite, obosite de muncă grea, 
astfel încât copilul abia găseşte laptele 
necesar în sinul măsei, cei mai mulţi 
capătă lapte prost, mămăligă, varză şi 
alte mâncări indigeste pentru stomacul 
copilului». (Dr. V. Babeş).

•Enterita, rachitismul, atrepsia sau 
boala cânească a copiilor, sânt boalele 
cele omorltoarea micei copilării şi sunt 
produse prin lipsa de mâncare potri
vită acestei etăţi, de mizeria fisiolo- 
gică«. (Dr. V. Gh. Negrescu.)

înţărcarea e încă un tactor mai 
puţin desastros prin urmările sale:.

•Epoca la care înţărcarea trebue 
să se facă e fixată de însăşi natura: 
ea începe atunci când aparatul digestiv 
al copilului a căpătat organele nece
sare atât pentru tăierea şi mestecarea 
substanţelor alimentare solide, cât şi 
pentru digerarea lor. Semnul exterior, 
visibil al acestei transformări în orga
nismul copilului, este aparţiunea com
plectă a dinţilor.

Atât în oraşele noastre, mai cu 
seamă în clasele de mijloc şi în cla
sele sărace, cât şi în comunele rurale, 
nu se ţine seamă aproape de loc, la 
înţărcare, de acest sămn. Cu mult 
mai înainte chiar de apariţiunea pri
mului dinte ’i-se taie copilului, într’un 
mod brusc, hrana cu lapte şi i-se dă 
cam aceleaşi alimente ca şi adulţilor; 
numai în clasele mai cu dare de mână
li se dă alimente semi-solide cu bază 
de lapte. (Dr. A. Kaminski).

Copilul este espus la pericole 
grave în timpul înţărcărei şi imediat 
după înţărcare, în care timp mortali
tatea este mai mare la ţară ca la oraşe. 
Causa este transiţia repede dela laptele 
matern la alte alimente, nepregătirea 
copilului pentru această transiţune, nu
trirea copilului mai ales la ţărani, în 
lipsă de lapţe de vacă şi în timpul de 
de post cu alimente grele indigeste» 
(Dr. I. Felix).

•Modul cum să înţarcă copii este 
earăşi foarte rău. La noi de odată co
pilul culcat seara la sinul mamei, di- 
minineaţa să trezeşte cu lingura la 
gură. Transiţiunea nu este respectată 
şi alimentaţia nouă este ca un corp 
străin pentru stomacul copilului deprins 
cu lapte». (Dr. C. Istrati).

Cari sfint urmările acestei stări?

Statistica le arată în chip destul 
de convingător: Din totalitatea copii
lor morţi în primul an al vieţii, 26%  
mor de boalele tubului digestiv. Cu 
alte cuvinte, la o sută de copii morţi, 
revin 26 a căror moarte e pricinuită 
în prima linie, de o hrănire nepotrivită cu 
etatea lor. Aceasta face 13.000 14.000 
copii sacrificaţi pe fie-care an. Iată o 
proporţie înspăimântător de mare de 
omucideri, neprevăzute in codul penal.
Si dacă ne reamintim că prevenirea 
cea mai eficace a boalelor e tocmai 
alimentaţia normală, ne putem lesne 
figura că la restul de 74%  din copu 
morţi hrana neîndestulătoare şi nepo

trivită a gătit terenul pentru alte boli, 
contribnind cu o bună parte la întrân- 
gerea organismului. Statistica însăşi dă 
o proporţie de 14.5% decese pe seama 
«debilităţei congenitale». După cum 
vedem numai aceste două cifre statis
tice formează deja 40.5%  din copii 
morţii până la 1 an! Şi când ne gân
dim că nimic alta decât doar o hrană 
normală i-ar fi menţinut, i-ar fi păstrat 
spre folosul naţiei şi al omenirei ?

Cari sflnt pricinile acestei stări 
îngrijitoare.

Ignoranţa pe de o parte, lipsa de 
mijloace materiale pe de alta, sftnt 
cauzele de căpetenie. O mamă ingno- 
rantă, prejudicioasă, rău hrănită în timpul 
sarcinei şi tot atât de rău în timpul 
alâptărei, nu poate deveni mai price
pută, mai darnică, faţă de copil după 
ce l’a înţărcat: II pune la masă cu 
dânsa, îi dă din hrană sărăcăcioasă 
indigestă, şi perpetuind o stare de -lu
cruri dăunătoare sănătâţei şi bunei des- 
voltări a copilului.

(Va urma).

Premii pentru lucrătorii industriaşi.
Camera de comerciu şi industrie din Braşov 

ne vesteşte, că în urma disposiţiunei ministerului 
de comerciu şi în anul 1905 se vor împărţi 
100 diplome de distincţie şi premii în som£ 
de câte 100 cor. între astieliu de lucrători in
dustriaşi, cari vor dovedi, că sunt vrednici de 
ele prin împlinirea cu credinţă a unui serviciu 
de ani îndelungaţi

Cinci astieliu de premii revin cam eră 
comerciale din Braşov şi aspfeliu stăpânii lucră
torilor, adecă atâl posesorii de fabrici, cât şi 
alfi industriaşi din cercul camerei, la care aparţin 
comitatele Braşov, Ternava mare, Sibiiu şt 
Făgăraş, prin aceasta sunt provocaţi ca cet 
mult pănă în 10 Iunie n. c. se trimită camerei 
consemnarea acelor lucrători ai lor, pe cari îi 
vor crede vrednici de aceasta distincţie cuns 
si datele prin cari se scoate la iveală cualificaţîa 
respectivilor lucrători.

Condiţiunile de distincţie sânt:
1. indigenatul,
2., ocupaţiunea nenîtreruptă în lucrul 

activ industrial (portarii, visitii, servitorii de 
cancelarii şi cei-ce îndeplinesc astfel de ser
viciu nu pot face pretensiuue la premii).

3. O activitate neîntreruptă în lucrat 
industrial de cel puţin 15 ani (anii de învăţăcel 
pot fi socotiţi; timpul de lucru legat de ut* 
anumit seson, întrucât lucrătoriul in întreg 
sesonul neîntrerupt a fost ocupat, se priveşte 
ca fiind considerat de ani întregi);

4. Simbria obicinuită sau câştigul anual 
se nu treacă preste 2000 cor.

Toate acestea au să fie dovedite cu do
cumente în regulă (cu cartea de lucru) î a  

original sau în copie legalisată. Unul şi acdas 
lucrătoriu numai odată poate fi înpărtăşit de; 
distincţie.

Sibiiu 15 Maiu n. 1905.

Comitetul »Reuniunei sodalilor români 
din Sibiiu*.

Victor Tordăşianu, Ştefan Duca.
preşedinte. not. «Mlhoc.
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Hennfuiiea
înveţătorilor rom âni uniţi din archi- 

diecesă.
De lângă Rfarăş, Maiu 1905..

Statutele reuniunei prescriu In §-1 21 alinia
1, tunică fie-eare despărţământ are se ţină tot

Ia o jumătate de an câte o adunare; locul
şi timpul se decide în adunarea premergătoare.
In aceste adunări ale despărţămintelor pe lângă
resolvirea agendelor şi afacerilor curente, se
fin lecţiuni practice de model, disertaţiuni, se
discută diferite cestiuni şcolare si de interesi i
comun. După raportul general al comitetului 
central despre activitate reuniunei pe anul 
1903/4 —  lecţii practice srau ţinut în adunările 
generale ale următoarele despărţăminte: Alba- 
iulia (Nicolau Duşa şi Ioan Domşa), Arieş 
-(Simion Nic ©ara şi Alexandru Pop), Bia-Sân- 
mărtin (Zacbarie Macaveiu), Blaj (Constantin 
JBarna), Cătina (Vasiliu Pop), Cojocna (Nicolau 
Suciu), Dergea (Ioan Bucşa şi Ioan Cioban), 
Iernot (Demetriu Muntean, George Bucur şi 
Teofil Moldovan), Fărăgău (Ioan Lascu), îndoi 
(Ioan Burcuş şi Gavriil Maree an), Ludoşul-de- 
Murăş (Andreiu Rusu şi Vasiliu Morariu), 
Mediaş-Ibaşfalău (Isîdor Dopp), Morlaca (Ioan 
Mango şi George Tulbure) Mureş (Ioan Morar), 
Mureş-Uioara (Alesandru Părduţ), Reghiftul- 
săsesc (Vasiliu Cioloca şi Iuliu Crainic). Roşia- 
montană (Vasiliu Costea, Ioan Muntean şi 
Cornelia Chirila), Sebeşul-săsesc (Nicolae Ceuca) 
Sibiiu (Manole Ciunga, Nicolau Tomuţa, Ioan 
Stoia şl Ioan Dragomir), Turda (Demetriu 
Cătinaş) şi Făgăraş (Ilie Faroga).

Cam în aceeaşi măsură s'a lucrat în 
despărţăminte şi în ce privesce ţinerea de 
disertaţiuni publice în adunările semestrale. 
S ’au ţinut disertaţiuni despre »Economia în 
şcoala poporală* de Iulia Coman şi »Şcoala 
şi misiunea ei* de I. Domşa — desp. Alba- 
iulia; »Cari sunt piedecile, ce îngreunează 
progresul în şcoala poporală*, deRomul Şandru, 
şi ^Activitatea învăţătorului afară de şcoală^ 
de Mihail Gazdag — desp. Arieş; .Greşelile 
în cultivarea poporului*, de I. Bărbat şi »Ch - 
marea învăţătorului * de Petra Suciu — desp. 
Bia-Sânmărtin; — Disertaţiuni din diverse ra
muri pedagogice şi economice s’au ţinut şi în 
despărţemintele Blaj, Cătina, Coşocna, Dârgea, 
Iemot,Fărăgău, Giurgiu, îndoi, Mediaş-Ibaşfaleu 
Morlaca, Mureş, Mureş-Uioara, Reghinul-săsesc. 
Roşia montană, Sebeş, Sibiiu, Turda, Făgăraş.

In  tot decursul anului espirat 1903/4 
n’au trimis comitetului cer,trai procese verbale 
următoarele despărţăminte: Aiud, Aţmaş, Cluj 
şî Pogăceaua.

Procesul verbal al adumrii de primăvară 
a l despărţământului Blaj nu s’a trimis comite
tului central. Mai departe nu s’a trimis din 
despărţământul Coşocnei procesul verbal al 
adunării de toamnă. Despărţământul Mediaş- 
Ibaşlalău n’a trimis procesul său verbal despre 
adunarea sa de toamnă. Tot asem nea des- i 
perţementul Mureşului şi cel din Turda.

Pe când datorim laudă şi recunos.inţă 
laţă cu despărţămintele, cari au satisfăcut 
obligămintelor lor stetutare, ţinend adunările 
lo r semestrale în regulă şi promovând prin 
procederea lor corectă vaza şi autoritatea reu- 
xiiunei, tot aşa trebue cu regret se amintim 

 ̂ tiegligenţa condamnabilă a acelor despărţăminte, 
cari n'au ţinut adunările lor prescrise, sau n’au 
aşternut protocoalele despre adunările lor. In 
interesul cauzei ar fi cu scop, ca biroul central 
neaşteptând pănă la adunarea generală a reu
niunei, adecă pănă Ia capătul anului, imediat, 
când observă oare-care negligenţă la vre-un 
despărţământ, se-’l  arate numai decât forului

nostru suprern bisericesc, adecă Prea Venera
tului Consistor archiepiscopesc; c’o astfel de 
procedură rigoroaşă vom ajunge scopul nostru 
dorit, că mersul regulat în viitor nu va mai 
fi înpiedecat prin cei negligenţi, ear de altă 
parte cei diligenţi vor fi îndemnaţi Ia lucrare 
continuă, constantă şi cu succes.

Mureşanul.

întrebări şi răspunsuri. .
Am în grădina de legumi vre-o două 

tufe de agriş, a căror frunză le mănâncă nişte 
omide sau molii verzi mititele cu capul negru, 
nu-’s păroase şi sure, ca celea de pe pomi, 
dar’ cu mult mai mâncăcioasă şi lacome ca 
acelea. Ele sânt foarte multe, aşa încât pe o 
singură frunză se îngrămădesc câte 18—20, 
şi în aşa măsură mare rod, încât în timp de
5— 6  zile tufele rămân cu desăvârşire strujite, 
şi goale de frunze, după aceea roada cade jos.

Aşa am păţit acum în doi ani după 
olaltă, în anul trecut au început a roade frun
zele, c ând pomiţile erau bune de zamă şi zos, 
acuma insă au început a roade dela S.-Geor- 
giu, aşa încât nice florile de pe tufe nu pica- 
sără. Am probat: am cernut cenuşă de lemne 
pre tufe, am stropit tufele cu apă fâcufă cu 
peatră vânătă cum se face la grâu, dar nu 
mi-a succes nici cu una —  de aceea rog pe 
onor. cetitori cari vor şti să scrie în foaie ca 
cum aş putea scăpa de aceasta calamitate, de 
acestea vietăţi atât de stricăcioase şi păgubi
toare ? Am deplină spfranţă, că în urmaru- 
gărei mele voi primi satisfacţie prin publi
carea ce se va face în iubita »Foaia Popo
rului* din partea cutărui cetitor, de oare-ce 
caşul acesta interesează pe mulţi.

Ş  ăr m a ş u l - m a r  e Maiu 10. 1905.

Ioan Laurenţiu, 
înv. pens.

Şese porunci pentru pomărit. .
1. Alege şi prăseşte totdeauna dintre 

soiurile cele mai roditoare de pomi.
2. Udă pomii bine pe timp de secetă.

3. îngrijeşte ca pomii să aibă lumină, căci 
altcum nu rodesc.

4. Gunoieşte pomii în toată toamna, 
căci de nu, fac numai foi, ba une-ori şi 
flori, dar’ cad mai toate înainte de coacere.

5. Curăţă şi nimiceşte mai toate ouăle 
de omide de prin pomi, căci înzădar sânt 
florile şi fructele, dacă le mânâncă omidele.

6. Aprinde paie şi gunoaie în grădină, 
dacă s’ar întâmpla să cadă brumă pe timpul 
înfloritului pomilor. Fumul împedecă căderea 
brumei şi astfel pomii pot să rămână încăr
caţi de poame.

FE L U R IM I.
Pom ii cari rodesc m ai mult timp. 

Dintre toţi pomii roditori, părul ro
deşte timp mai îndelungat şi nu e nici 
o raritate ca la o vechime de 300  ani 
să dea încă roade din belşug Perii au 
viaţă mai lungă ca mierii, cari dau 
roade numai 100— 150 ani. Nucul 
muscat (nucşorul) dacă e îngrijit dă 
fructe cam la 60  de ani, în care timp 
se culege de trei ori pe an. In rod
nica v?le Baidar din Crimeea sS află 
un nuc, care se zice că e de 101 ani 
şi dă anual 80 .000— 100.000 nuci.

Portocalii sânt 50— 80 ani foarte rod-, 
nici. Smochinii de asemenea dau fructe 
mult tim p: sftnt smochini în Lambeth- 
Palace, reşedinţa archiepiscopilor de 
Cantorbery în Londra şi în grădina 
Deavery în Manchester, cari au fost 
plantaţi în 1410 şi dau încă şi azfe 
roade

Dare de seamă şi mulţumită publică.
D in  Voîla.

Aflându-se biserica gr.-or. din Voilat 
într-o stare cât să poate de deplorabilă^, 
încă în anii trecuţi am început a suleva idea; 
unor colecte pentru repararea şi impodobirea 
ei. Ideia abia comunicată parochienilor s’a 
şi întrupat, pentru-că şirul contribuirilor s’a,. 
început odată din partea harnicilor VoilenL 
Depărtaţi în America şi-au adus aminte de 
aşezămintele sfinte din patria lor şi au asem- 
nat la mâna epitropului parochial suma des 
120 fl. pentru ca pe banii aceştia să se pro
cure două icoane împărăteşti.

Marinimoşii dăruitori cari au cumpărat cu 
paralele câştigate cu palmele lor sf. icoane sânt: 
Zevedeiu Borzea, George Ioan Şierban 7 ;, 
Dărilă Z. Gabor, Ioan Nistor Gabor, Andrei 
Ramba, Nicolae Şerban 60; George Şerban 
6 0 ; Enci Gabor, Iosif Şerban, 36 ; Ioan Gă- 
bor, 133; Ioan Gabor, 130; Ioan Gabor, 41 
Ioan Itu, Nistor Comşa, Dănilă Iosif Gabor,„ 
95 ; Dobrin Dobrin, Moise M, Şerban, George 
Varga, Dănilă Cotona, Moise M. Şerban, 82 ; 
si Vasile V. Gabor.»

Au dăruit după acea la biseri'ă: Dr. 
Octavian Vasu, 200 cor; George Vasu, 120 
cor; George Z. Gabor, 60 cor; Ioan Moian,.. 
Dănilă Z. Gabor, Nicolae Comea, fiecare câte 
10 cor; George Streza, Ioan Dobrin, Dionise 
Gabor, fiecare câte 4  cor; Dăniă V. Gabor, 
George Neagoe, Ioan Drăghiciu, Ioan Arch. 
Gabor, jun. George M. Şerban 105 Iosif 
Gabor, v. notar. Iacob Gabor, Nicolae Pop, 
Nicolae Popa, George T. Şerban, Ioan Iosif 
Moian, Ioan Forcos, Grigole Gabor, Ioan 
Niculiciu. fie-care câte 2 cor; Danilă T. Şer
ban, Dănilă I. Gabor, 17, Achim Itu, Dănilă 
I. Gabor, Ioan Oprea, Dănilă Iosif Gabor 74 
Dănilă V. Şerban, George Gorun, Ioan V. 
Şerban, fiecare câte 1 cor; Marcu Precup, 
i.20  bani; Ioan Şuteu 1 cor; Ioan G. Dobrin
40 bani; George M. Şerbanu 40 bani: 
Tărras Gabor, Ioan Itu, sen. câte 1 cor; 
Tănase Oprea, Andrei Ramba, George V. 
Gabor, George Burlea, fiecare câte 20 bani. 
total 465 cor, 80 bani. După aceea Zachiu. 
Gabor şi cu Filip Moian măestrii de lemn au. 
făcut pentru biserică o masă, neşte droagene 
pentru morţi şi alte. Bunilor Creştini să le: 
dăruiască bunul D-zeu inzecit pentru faptele 
bune, ear’ eu la rândul meu îmi ţin d  ̂ o  
s'ântă datorinţă ca pe aceasta cale sâ le mulţu
mesc în numele bisericii.

George Vasu, 
par. gr,-or.

C r o n i c ă .
Fundaţiune nouă. Eminenţa Sa A r- 

chiepiscopul şi Metropolitul Bucovinei Vladi- 
mir Repta, după cum scrie » Viitorul* a făcut 
în timpul din urmă doue fundaţiuni, câte de
10.000 cor., una pentru orfelinatul (casa să
racilor) condus de ■» Societatea damelor ro
mâne*, ear’ alta pentru un orfelinat ruteati 
sub conducerea societăţii damelor rutene.

Emigrarea o din Ungaria. în luna 
Martie au fost liberate în Ungaria 27.149 pa
şapoarte, dintre cari 21.195 pentru emigrare- 
In Croaţia au fost liberate în Martie 10.364 
paşapoarte. Deci cu totul au emigrat în luna 
Martie 31.559 persoane din Ungaria, Croaţia 
şi Slavonia.

"  *
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Cas de moarte. Cu inima înfrântă de 
•uiurere aducem la cunoştinţa tuturor cunoscu
ţilor şi numeroaselor rudenii, că prea iubitul 
nostru soţ şi tată I l i e  Dopp,  inginer de 
comasare, după lungi şi grele suferinţe, împăr
tăşit fiind cu sfintele taine a repausat în Domnul, 
Duminecă in 14 Maiu n. a. c. la orele 4 a. 
tn. în al 43 an al vieţei. Rămăşiţele pămân
teşti ale scumpului defunct s’au aşezat spre 
bdichnă, întru sperarea învierii, în cimiterul 
comun din Mediaş Marţi în 16 Maiu n. c. 
J a l n i c a  F a m i l i e .

*
Calicul. A apărut Nr. 5 de la 1/14 

Maiu c. al veselnicului »Calic< din Sibiiu. Plin 
•de articli umoristici şi satirici, »Calicul* este 
tot mai bun, cuprinzător tot de mai multe glume 
Vesele şi pipărate. Nrul mai nou are multe 
glume actuale foarte bune. Sunt apoi şi glume 
.generale, cum e şi următorul epitaf (inscripţie 
ipe crucea de la mormânt);

Vezi iubite cetitor
Dracul m’a spus ca să mor.
Aici zac oasele mele
Ce păcat cS nu-s a tele!

*
Reprezentaţii teatrale in Bucovina.

jo i, în 18 Maiu c. s’a jucat în Cernăuţi din 
«partea mai multor diletanţi şi la iniţiativa 
societăţii »Armonia«, 3 piese. (Trei doctori, 
comedie în 1 act; Conul Leonida, farsă, de 

Caragiale şi Leac pentru soacre, comedie de 
Trocarul) cu un suces toarte bun.

— Trupa de diletanţi din Suceava, care 
..'a jucat cu mult succes piesa » 0  căsnicie,* 
pregăteşte o nouă representaţie teatrală pe 

.-Sânziene. Piesa să dă în toi® 3 filantropic.
*

Soia. A apărut cu acest titlu o folosi
toare carte de Dr. A. Urbeanu, despre planta 

-Soia; ca este închinată M. Sale Regelui Ro- 
-snâniei şi să ocupă cu cultivarea, puterea de 
anutrire etc. a Soiei. Despre cuprinsul cărţii 
vom mai vorbi în nrii viitori.

*
Atentat contra clironomului rus. O

doică a moştenitorului de tron rusesc a voit 
:-se-’l opărească, când era să-’l scalde. Ţarina 
-sa băgat de seamă că apa e ferbinte şi ’l-a 

scăpat. Doica a fost arestată.
*

Băiaşl îngropaţi de vii. In noaptea 
«de Vineri, săptămâna trecută s’a întâmplat în 
băile dela Reşiţa o groaznică esplosie. Băieşii 
yoiau se desfacă un mare strat de cărbuni 

«de peatră, spre care scop au aşezat în el mai 
-.multe patroane de dinamită. Un băieş des- 
eărcând o potroană, s’a produs o detunătură 
ss’a aprins gazul de mine şi surpându-să pă
traţii, au fost îngropaţi de vii 22 de băieşi, pe 
care îi deplâng femeile rămase văduve şi mulţi 
copii orfani.

*
Advocat nou. Dl Dr. Ioan Vascan face 

■«cunoscut, că şi-a deschis cancelarie advocaţială 
■Jn Teaca. (Teke.)

*
Din Cisteî, ni-să scrie, că acolo trăiesc 

îîn căsătorie nelegiuită, necununaţi, la 20 de 
părechi, dintre cari zilele aceste s’a cununat o 

ş păreche. împotriva acestora, cum şi împotriva 
altor lucruri nu tocmai de lăudat, ce să petrec 

■ân aceasta parochie, parochul şi comitetul 
parochial ar trebui să ia măsuri de îndreptare. 
Şi oare protopopul nu ştie nimic despre lu
crurile din Cistei ?

*
> Reuniunea română de înmormântare

»din Câmpeni*, conform §. 28 din statute îşi 
va ţinea adunarea generală, Duminecă, în 28 
Maiu n. a. c. la 3 ore p. nvîn localul şcoalei 
gr.-or. din Câmpeni, la care adunare să învită 
cu toată stima membrii şi binevoitorii reuniunei. 
Obiectele: Deschiderea adunării. — Raportul 
general al comitetului. —  Revidarea raţiociniului 

"de pe anul espirat. — Esprimarea condolen- 
ţelor pentru membrii repausaţi in anul trecut. 
__ Eventualele propuneri — închiderea adu
nării. Câmpeni, din şedinţa comitetului ţinută 
la 14 Maiu st. n. 1905, G e o r g e  M, C o r c h o s  
an. p. director. T e o d o r O r l e a m . p .  secretanu.

*

Architect român. Dl Cesar B. Popovits 
architect face cunoscut, că s'a asociat cu Dl 
Arhitect Karl Limbach din Viena şi şi-a deschis 
un birou de Architectură şi Construcţie, în 
Viena II. Lessinggasse 11. Atragem luarea 
aminte asupra noului architect.

*
Alegere de sub-notar. în comuna Ruha- 

Agriş va fi alegere de subnotar cercual în 31 
Maiu, n. De acest notariat să ţin comunele 
curat româneşti: Ruha-Agriş, Hăşmaşşi Mue- 
rău. Fiind-că suntem numai Români, am voi 
să alegem un român bun dacă ar competa. 
Salariu anual 1000 cor. pentru cei diplomaţi, 
Avis celor ce îi priveşte. Ab. 6038.

*
Prăvălie nonă, asortată cu tot soiul de 

ferării, a deschis în piaţa Seliştei dl Ioan D. 
Bârsan. Atragem luarea aminte a cetitorilor 
noştri asupra inseratului din nrul de azi al 
foaiei noastre, referitor la noua prăvălie.

*
Convocare. Despărţământul Făgăraş 

al Reuniunei înv. gr.-cat. din Archidiecesa de 
Alba-Iulia şi Făgăraş cont. §-lui 21 din »Sta- 
tute* şi 9 din > Regulament* îşi va ţinea adu
narea de primăvară Duminecă în 21 Maiu 
st. n. a. c. în Comâna-inferioară, la care se 
învită P. T. membri şi toţi binevoitorii şcoalei.

Din program amintim: Asistarea la esa-
menul de vară cu elevii şcoalei locale. —i
Cetirea disertaţiei »Cum să se tracteze piesele 
din cartea de cetire* ? prin Octav. Pop, înv. 
Cetirea disertaţiei din »pomologie« prin Ioan 
Pop, înv. — Alegerea comisiunilor pentru 
apreţierea esamenului şi a disertaţiunilor. — 
Defigerea locului adunărei de toamnă şi de- 
signarea persoanelor disertante. Şinca-veche 
în 5 Maiu 1905. I o a n  Pop,  pres. I o a n  
Cocoş ,  secretar.

*
Pentru copii săraci. După cum este 

bine cunoscut on. public cetitoriu stim 
că dl Ioan Visia proprietariu în Sibiiu, încă 
în 1899 prin fundaţiunea întemeiată de 
dânsul a dispus, că din venitele acele ia în 
tot anul 200 cor, se se predeie euratorat. 
gr.-cac. bis. din Făgăraş spre a să întrebuinţa 
în ziua de Stul George; —  ziua răposaţilor 
lui părinţi, având a se ţinea parastas, şi eşirea 
la mormânt cu pruncii de şcoală. Ca şi în 
anii trecuţi, ziua de 6 Maiu cur. ziua Stului 
George a fost o adevărată zi de bucurie pentru 
pruncii de şcoală. In amintita zî după finea ser
viciului D-’zesc şi după celebrarea parastasului 
în sta beserica elevii de scoală sub conducerea 
învăţ. în sunetul musicei şi însoţiţi de public 
au esit afară în cimiteriul estern la mormântul 
părinţilor decedaţi. Aici s’a mai celebrat »pro
hodul* cu toată ’ solemnitatea de cătră rev. 
dnu vicariu I. Macaveiu. S’a tăcut prin învăţător 
o scurtă reamintire despre reposaţii părinţi 
ca foştii cetăţeni ai oraşului Făgăraş, despre 
scumpul lor fiu, şi despre fundaţiunea înte
meiată. La urmă s’a înpărţit vestminte la 24 
elevi şi eleve săraci în preţ de 100 cor. şi 
articlii de mâncare la toţi şcolarii în preţ de 
10 cor. Subscrisul învăţător mă sîmţ dător 
a-i esprima în numele elevilor înpărtăşiţi sîn- 
cerile şi devotatele mele mulţumite pentru acest 
mărinimos dar, dorind ca esemplul Dsa’a se 
afle cât de mulţi imitatori. A n d r e i u  S t r o i a ,  
învăţ, gr.-cat.

*
Vrednic de urmat este harnicnl notar 

dl D e m e t r i u  Munthiu din Reciu. D-sa 
adecă petrecând la serbarea botezului fiicei 
comerciantului I o a n  D r a g o m i r  din Gâr
bova, si’a adus aminte şi de cei năcăjiţi şi 
lipsiţi ăi noştri si a adunat dela oaspeţi suma 
de cor. 4.60 si a transpus-o fondului văduvelor 
si orfanilor meseriaşilor. Pentru această pildă 
vrednică de urmat îi aduce sincere mulţumite 
în numele Reuniunei sodalilor români din 
Sibiiu presidentul ei

V i c t o r  T o r d ă ş i a n u .
*

Sfirşitul bun, toate sunt bane. De
curând a, murit în provinţă un cetăţean avut, 
csr&t s'fl îngrijit de rudeniile s^lc în tnod 
şi drept; La preluarea eredităţii să aflară în 
casa Vertheimiană şi patru losuri de cl^să, 
asupra destinaţiei cărora reposatul n’a dispus

nimic în testamentul său; prin urmare ele au 
fost donate lâ o rudenie săracă depărtată* 
dându-să sfatul a le vinde şi preţul lor sfi-I 
ţină pentru sine. El însă nu urma acestui sfat, 
ci ţinu losurile. Încrederea lui a şi fost remu
nerată, căci deja în săptămâna procsimă i-a 
adus norocul casei de bancă Torok din Buda
pesta un mare câştig principal. Când bogatele 
rude aflară aceasta, făcură faţă lungă, dar 
bravul om sS puse pe punctul vedere al {loialităţii 
şi împărţi suma mare cu rudele sale. Astfel 
de oameni nobili sunt azi în adivăr rari.

*
Laptele de crastaveţi veritabil al 

lui Balassa, este mijlocul de frumşeţe cel mai 
cu efect, care, cum dovedesc esperienţele, nu 
poate lipsi dela nici o damă. Deja în câteva zile, 
după o întrebuinţare de 2 —3-ori netezeşte 
şi face fin teintul şi depărtează de tot pistruii, 
petele de ficat, bubiţele, sgiăbunţele şi alte 
necureţenii de-ale pielii. Per sticlă 2 cor. la 
aceasta săpun de crastaveţi 1 cor. pudră 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. în farmacia C. Balassa, Buda- 
pesta-Erzsebetfalva. Espedare pe poştă zilnic. 
Deposit principal în Sibiiu la farmacia I. C. 
Molnăr. 32 1—2

*
In terapia modernă să recomandă tot 

mai mult de cătră medici folosirea apelor 
minerale naturale, între care cu deosebire apa 
amară Franz Ioset, cea mai bună apă în fe
lul seu, care pe lângă aceasta e recunoscută 
ca mijloc natural purgativ, singura plăcută, 
la luat SS poate căpăta pretotindinea.

*

POSTA REDACŢIEI ŞI ADMINISTRATEI.

M- Ars. în Egrp. Adresează-te la dl. George Maiţan, 
învăţător în Ticuşul rom. (Olah Tyukos,) poşta AIso- 
Komâna, punând în scrisoare şi un timbra de 10 fit 
pentru respuns.

Al. M. în Sibiiu. Poezia > Amorul ■ e scoasă dintr’o 
carte; cele lalte sunt slabe.

I. B din Girb. Foaia, numai plitind înainte: 
abonamentul, se poate primi. Trimite 2 cor. .

Gr. I. Bu. în M. Din poesiile poporale vom publica 
pe rfend.

Proprietar, editor şi redactor responsabil 
S ilv e s tru  M o ld o v a n  

Tiparul „Tipografiei** Iosif Marschalf.

Bepresentanţă proprie de apt minerale mm.
V. secţ. de med. a Casei generale de bolnavi in Vi«o«).
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Boalele de stomae şi de Jntestive ale copiilor mici îi ameninţă cu deosebire în anotimpul cald, 
laptele îi espus stricăciunii. O anumită scutire contra boalelor de stomach şi intestine ofere făina P „ „  tonea^ă fin
du-o ca mâncare copiilor, care rămâne neschimbată şi în canalul stomachului şi intestivelor iace ap _____ .*
moale, ci împuţinează şi iritaţia intestivilor, pentru-că materiilor stricăcioase le dă o bază de nutnre rea.^ n stomarh
nutriti cu făina pentru copii a lui Kufeke rămân de obiceiu scutiţi de boalele de stomach şi intestive. Deci c p   ̂
intestive e de recomandat a eschide laptele total dela nutriţiune, sau cel puţin a-’l reduce şi a nutri pe copii numai cu lăma Kufcke, 
care serveşte la copii şi ca nutriment esclusiv. 1 1

Un înveţăcel
din casă bună se primeşte pentru a în
văţa covăcitul la

ies s-s Ioan Boroea
covacin, Sălişte.

De venzare
f 6 află o casă cu curte şi grădină în 
Sibiiu/ Reussbaehgasse Nr. 14. 

Informaţiuni dau locuitorii din casă.
104 3 - 8

O ca siu n e  r a r ă !
Surprinzător de ieftin. '“Şp?

£08 baeăţi obieete de podoabă numai ca II. 1-76.
Un orologiu escelent de precisiune, aurit, cu 

garanţi c i umblă bine 3 aci, împreună cu un lanţ 
potrivit; o cravată modernă de mătasă pentru domni, 
3  bacăţi batiste, 1 inel elegant cu peatră imit. pentru 
domn?, un portmoneu elegant de piele, 1 escelentâ 
oglindă de buzunar, 1 păreche de bumbi de manşete,
3  bumbi la piept, 3•/, aur-dubli, nnelte de scris de 
nickel, 1 album drăgălaş cuprinzind 36 de chipuri 
cele mai frumoase din lume, 1 broş de dame pari- 
•aian, elegant, (novitate), 1 păr. de butoni de peatră 
briliant simili, foarte seducătoare, 3 obiecte de iux, 
« a r e  veselie pentru tineri şi bătrâni, 20 de obiecte 
de oorespondenţă şi incă alte 400 bucăţi diverse 
dbiecte, cari n’an si lipsească din nici o casă. Toate 
la  olftitA cn orologiul, care singur preţueşte aceşti 
bani, cohtA uosiai fl- 1.75. Trimiterea se face cu 
xsnfcursă sau cu plata înainte trimisă prin casa de 
espedlflane 21 1—1

A. GELB, Kr&kau Nr. 40/11.

Maşină de venzare.*
IV ieolo e  A lb i i ,  proprietar 

In Mierourea (Erd - Szerdahely)
având donfc maşini de îmblătit eu 
vapor, voieşte s6 vendă una din ele. 
Maşinele sftnt în stare bună. A se 
adresa la dîr.sul. 107 2—3

Domnii înaintaţi în etate
nu sunt oameni bătrâni,

,LYD0L“
dacă folosesc tabletele americ. 
probate de cei mai renumiţi 
medici, cari redau puterea vi- 
silă eshauriată. Mijloc esclusiv }JJ 
contra puterii virile eshauriate (impotenţă). 
Scutit prin lege. Preţul 6 cor. Espediţie zilnică pe 
postă în toate direcţiunile de pe continent dela

farmacia J. RADITZ, Ia crucea albă 
Budapesta, Fovâmter 6.

(Vis-ă-vis de hala de vfenzare centrală). 
Deposit principal la farmacistul J .  de Torok, 
Kirily uteza 12 şi în farmacia Palatinnl-ţării, 

Văczi korut 17. 86 6—10

8 41-62

Banca de asigurare 4

„TRANSILVANIA"
c l i o

- — Întemeiată la anul 1868 ***-—  
în Sibiiu, strada Cisnădiei nrul 5  (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:

contra pericolului de incendiu şi esplosiune,
edificii de ori-ce fel, mobile, mărfari, Yite, nntreţuri şi alte producte ecoBQSice etc, 4  

^  asupra vieţii omului *^s
în toate combinaţiile, capitale pentru caşul morţii şi cu termin fix, asi

gurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc.
Asigurări poporale fără cercetare medicală

ggşp» Asigurări pe spese de înmormântare cu solvlrea imediată a capitalului.
Vfclorl asigurate contra lnoendiulul: $  Capitale asigurate asupra vieţii: 

95,727.010 ooroane. ||| 10JL02.362 coroâae
Dela întemeiare institutul a solvit: 

pentru despăgubiri de Incendii 8,249.832 c. pentrn capitale asigurate pe Yieaţă 2,920.068 o. 
Oferte şi ori-ce informâţiuni se pot primi dela: 

Direcţiune în Sibiiu, str. Cisnădiei nr. 5 etagiu I., curtea I.,
şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Cluj, Făgăraş şi Timişoara, preoum 

şi dela subagenţii din toate comunele mal mari.

Gustav Dtirr
m e d i a l i i  o .

Magazin de maşini de eusut şi de veloeipede,
Sibiiu. Piaţa-maare nr. IO.

Recomandă depoBitul seu mare şi bine asortat 
cu toate felurile de maşini de cusut mai renumite 
din fabrici străine şi indigene pe lftngă un preţ 
foarte moderat e io—a«

Ca specialităţi se recom&ndâ maşinile de cusut:

i r  Seidel & Naumanfl, 6. M. Pfaff. ^
Toate acareturile msşinilor de cusut de ori-ce 

fel precum ace, curele, oleiuri fine şi altele se află 
întotdeauna în depositul meu. Reparaturile la maşinile de cusut de ori-ce 
fel sânt esecutate prompt, ieftin şi conştienţios cu garanţie. Pentru 
fiecare maşină nouă de cusut cumpărată dela mine dau 5 ani garanţie.

. .  •■■■.A-

i

Mare deposit
de

E L

tra v e rs e  ş i fe r  U  
toate soiurile de rude de fer, tinichea.

Ţevi pentru conduct de apă din fer vărsat 
şi fer bătut, purtătoare de coridoare, 

ţevi de umblătoare.
împletituri de trestie pentra stucatura,

plaoe lsolatoare de asfalt, pappă de ooperiş
97 3— la

A N D .  R I E G E R
Prima fabrică transilvană de maşine agricole, turnătorie de fer şi metale, 

negustorie de articiii de fer, S ib iiu .



Săpunul Schicht
,Ceib

cu marca:
o r i 99

e cel mai bun, mai spornic şi prin 
urmare cel mai ieftin săpun. 
Liber de substanţe stricăcioase

__ gQ cap ătă pretutimdonea.
La cumpfirare s6 se observe, ca fiecare bucată de săpun s6 fie provăzută 

cu numele «Schicht* şi cu una dintre marcele de sus. 43 9-17

în atenţiune ‘binevoitoare!
Din incidentul sesonutai iminent de beţe n«■ P = ™ ^ J ” ?

frnânr s ur  z r s  „ . s ? ^
«“  eB*le “  " l6 m“

” ° ° “ M p « e o  ded a .per»,, c i  cn noule noastre beri, a căror mJ.urare am inceput-o .tocmai 
acuma, vom nimeri plăcerea şi celor mai resfâţaţi beutori de bere.

Aducând în special în amintirea p. t. public

—— BBf6â noastră ds Wlartio dBSchisă (â  la Pilsnar) =
cum şi

„B erea Bock-Salvator"
Introduşi dej. cu succes, ne permitem totodată a atrage atenţiunea şi asupra nouei

S ere duplâ* de MartiOj de grad înalt,
pe care o r e c o m a n d ă m  tuturor reconvalescenţilor, persoanelor anemice, ca beutură per eminenţiam 
dătătoare de putere şi nutritivă. Cu distinsă stimă

AVI SI
Băile de sare şl iod di» Mjreuraa (comit. Szeben)

se vor desehide în 15 Maiu st. n. 1 9 0 5 .--------------- -------

Fer oxidat (F. O.) « O2®6
Aluminium oxid. (Al. O. 3) 0.0017 
Calcium oxid. (var) (Ca. O.) 0.1383 
Abagnesium oxid. (My. O.) 0.4477 
Amonium (amoniac) (N.H 4) 0.0328 
Natr Clorhid(sare)(Na CI ) 34.1150 
Natrium (Na.) W - J J J J

;  o i s
Cărbuni de oxid. (C. O. 2) 0.1602 »

de chemie reg. »ng . In Claj ,»  

modul urm ător: ^  109 2—3f ,, ÎOOO grame conţinut
I n d i c a t i u n l :  Aceste băi stint a se recomanda cu 

Accid silicic (Sc. O. 2) 0.0121 gr. ‘ “ sebire^rurmătoarele boale şi s e  pot întrebuinţa cu 
— -■  «n oec bun succes la boale cronice, reumatice şi artrice, scro-

ftdo4 anemie, diferite boale de nervi, morburi de 
o!ele chronice siphilitice învechite, îpertrofia ficatu
lui si a splinei, exudat şi conglomeraţii septice, ra- 
S i t â  etc în deosebi au aceste băi eminent efect vin
decător la diferite boale femeieşti, ca: fiaarnl alb, 
S S L  chronică, indometrită, scurgeri etc. precumşi

liţei c^asteO^batM^bron^de^tomac,^ 'nStn-

S S t a°“î  bor1'
ini de 0*1d. (C. O. 2) tf.lBua » ţi accid de pucioasi in cauţi a e mai mica. _

Ca ape minerale de beut, pe lângl apa dlri^vonilloc^rameral '] '^ 'sA'îedo a! u f  i ; k.^iuibler, 
doritor£,“P.pâ « c lu la ţ .  »  prepirimoderate.
Gleich^bM ge^ Kepatbi, B ld p ^ i j   ̂ e interne, reuoieşte^n^ecâre"^

ta“ " B a u . . » " !  provM e C» garf * • ^  “ ’ T S . i  sibiiu 1. ore.e 6 »i . .  
La băi (gara Szerdahely-SosfiirdS) ® ° |  a m îi  la. 517 P- m. Circulaţie poştală zilnică.

'* ’ - ' - ^ s ' K  r s s .  -  u  -  - » * - »  -

O d ă i  m o b i l a t e  la băi cu urmatoarele P ^ " : _ ;l  iunar, d:n 15 August până in
I«»l= p‘ " ‘  ' L ^ î î i b W  d^pat cu 6 «er. 1—

ÎS  Septemvrie cu 1 6 -2 0  cor Iun», t e ™ . ^  le p„ t i  .«ca clnd doresc
Doritorii să binevoească a grăbi cu angajarea oaaiio
Informaţiuni rog a sg înainta cătră ^  n j r e c t i u n e a  b ă i l o r .

Alte informaţiuni se pot cere dela ^ndatorul V
ILIE FLOAŞIU, Szerdahely.

Bolnavilor
de lupus si de muschiu de piele 
le împărtăşesc desluşiri gratuit, cum 
am aflat eu vindecarea mea.

9 1 5 - 1 9  M a r i e n n e  M i o h l ,
Viena, V., Pilgram gasse 6. 

Informaţii rog numai în limba germană.

De venzare.
O casă mare în s t r a d a  C i s n â -  

d i e i ,  cu front de stradă şi în strada 
Harteneck, cum şi o casă de tot nouă 
în s t r a d a  B i s e r i c i i  ( K l r o h e n g a s s e )  
şi una în s t r a d a  M ă o e l a r i l o r  sunt 
de vândut cu preţ potrivit. Informaţii 
mai de aproape să dau în s t r a d a  
C i s n ă d i e i  17, e t a g i u l  I.

E u
pentru îngrijirea pielii, în special pentru 
a alunga pistruii şi avea o coloare de
licată a feţei, nu cunosc un săpun 
medicinal mai bun şi mai cu efect, 

decât cunoscutul

săpun din lapte de crin
al lui Bergmann

(Marca: doi băieşi)
48 11—25 de

Bergmann & Co., T e s t a  a/E.
Se află de vânzare, bucata li 80 fii. în 

| Sibiiu la:
Farmacia „la Urau“, Piaţa-mare.
I. B. Misselbacher sen.

I Gust Meltzer, strada Cisnădiei şi strada

P rtaa  fabrică transilvană de stearin, «tr.
Cisnădiei. .

In Sighişoara: farmacia W. Lingner

Vindecarea deplină
a boalelor secrete.

88 nu pregete nime într'o chestiune atât S e  
gingaşă a se presenţa odată în persoană pentra-ca 
cu ajutorul instrumentelor speciale aduse dm streios- 
tate poti afla punctual locul, causa, r6spânto« g  
surea boalei, ori-cât de adânc ar fi boala înrădăcmati 
in organism. Pe basa acestei esaminăn pop cu sţgo- 
ranţă afla şi calea, pe care ajungi la v“ d*“ rc*  *!?&• 
ceea-ce fiecare o poate face acasă fără de a-şt 
tapedeca ocupaţiunile. Dacă cineva nu Poa ?̂ T fP  
tn persoană, atunci să-’şi descrie bo^a ct dean^- 
runtul ţi după ce va fi esaminată va primi deslaşinîs 
de lipsa şi leacurile trebuincioase pe lângă ţ»»® » 
ta cel mai mare secret. In scrisoare pune marcă de 
răspuns. După încheierea curei scrisorile se ard «a® 
la cerere espresă se retrimit . ^ ,

Un astfel de lecuitor şi curăţitor e institutul 
special al drului Paldcî, medic de spital (Bu^pest*. 
VII. Kerepesi-iit 10) unde cu bunăvoinţă conştien- 
tiositate capătă ori-cine (bărbat sau femeie) desluşi*, 
asupra vieţii secsuale, unde ’i-se curăţă singele bolnavr, 
nervii ’i-se întăresc, trupul întreg se ehbereaxa aa  
boală şi sufletul de chinuri. _

Fără conturbarea ocupaţiunilor zilnice Dr. raocss 
vindecă de ani de xile cu siguranţă, repede şi dat 
fundament cu metodul seu propriu de vindecaro jp  
caşurile cele mai neglijate, boalele de b e ? « . ?« 
ţeve, de tisticule, de şira spinării, de nem, unnănle 
onaniei şi ale sifilisului, boala albă boale de *^8®» 
de piele şi toate boalele ce se ţin de or(T»“ele 
suale femeieşti. Pentru fem e. e sală 
intrare separată. ConsultaMunile le dă însuşi Dr. PaMc* 
dela 10 ore a m. până la 6 ore seara (Dumoeca 
până la 12 ore la ameasi).

Adresa: » r .  P A I.d c »  medic de spital »P«âş{btr 
Budapesta VIL Kerepesi-iit 10. 18
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întreprindere de credit
ln Sibiiu (Nagyszeben), strada Poplăcii 2%

= = = = =  O re de b iro u  8—V»l« ..

ÎMPRUMUTURI cu

I  . • &  Io Ş l  ^

Pentru URS COfOatlă în mărci poştale tr’mitcm prospect^ infoimaţiuni şi servii»  
c u  sfat îa ori-ce afacere de împrumut. 58 8 -

HNu luaţi împrumuturi fără sfatul nostru!!

Doi învetăcei
se primesc în franzelăria dlui Peiru jYÎOiŞa, 
strada Poplăcii (Quergasse) Nr. 1. 111 1—3

Cine are linsă de doică
sa se adreseze Ia A n a  B o r  c h i n a  în 1*e- 
suiari, (str. Stejii Nr. 183). 112 i - 2

Pentru bolnavii de plumâni, grumazi, 
astmatici şi bolnavii de gâtlej 1

Cine vrea se scape odată pentru totdeauna de 
boala de plumâni sau gâtlej, fie cât de cerbicoasă, 
cine vrea să se mântuie de astma, fie cât se înve
chită şi apară chiar incurabilă, acela se se adreseze 
la A. W olfrsky în Berlin N., strada Weissen- 
irarger Nr. 79. 64 8— 10

Mii de mulţumite ofer garanţă pentru marea 
putere de vindecare a curei sale. Broşură gratis.

-W"
t f l t u f 11 nil |

Cea mai bogată baie feruginoasă In accid carbonic ţi baie de 
nămol, idroterapis raţionala, cură de zer şi lapte.

D O R N A
în Carpaţii Bucovinei,

stafie a căilor ferate, situată la confluenţa Dornei 
= = = = =  şi Bistriţel-av rie -----

P ala te  monumentale de cură, apaducte din is- 
voare alpine, canalisaţie, lumină electrică, cale 
pentrn biciclete, concerte ale nn>sicei m ilitare dela 
regim entul din Bistriţa, erscursiuni în România, 
Transilvania şi Ungaria apropiată cu trăsura, călare 
şi pe plute.

Succese splendide la boale de nervi, boale 
femeieşti şi cele de inimă, ln anemie, arterioscle- 
rosă şi exodate. Prospecte g ratis. Informaţiuni 
medicale se pot lua la medicul stabilimentului de băi 
cons. imp. Dr. Artlinr Loebel. 105 3—10

Pene de pat
boeme ieftine! *

5 Kilo: noue, scărmănate cor. 9.60; mai bune 
cor. 12.— ; albe, moi, pufoase, scănniaate 
cor. 18.—, cor. 24.— ; albe ea zăpada, moi, 

pufoase, scărmănate cor. 36.—, cor. 36.—.scaiiuauaic tu i. , wui» » m
Espedarea franco cu rambursa. Schimb f

?i reprimire să admite pe lângă rebonificare %
de porto. 71 6—6 €

Benedickt Saelsel, Loies 184.
posta P ilse u , Boemia.

P R E Ţ U R I  F I X E .

K

H
fe
N
X
M
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Deschidere de prăvălie.
Subscrisul am onoare a face cunoscut p. t. public, că cu 20  Maiu am 

deschis pe piaţa din SSIişte în casa proprie o

P răv ălie  de ferârii.
Fiind bine aranjat în toate articolele de brancha aceasta, precum: Vase de bucătărie 

unelte casnice, unelte pentrn măgari etc. precum şi tot felul de părţi constitutive 
pentrn zidiri. Cuie de drot, ferării de uşi şi fere st ri, trestie de stucatură, cement 
etc. me aflu Ia posiţia aceasta totdeauna faţă de concurenţă.

Asigurând onor. public pentru preţuri s o l i d e  şi i e f t i n e  si rugându-miS 
pentru binevoitorul sprigin semnez

S ă l i ş t e ,  în Maiu 1905. ' cu distinsă stimă

1,41-3 Ioan D. B ârsan .
Tot aci sS primesc 1—2 b ă i e ţ i  ca învăţăcei din casă bună.

P R E Ţ U R I  F I  X  E.

Victor Dahinten,
negustorie de fer

A l b a - I n l i a ,  l â D g ă  F â n t â n ă .

Recomand marele meu deposit în 
puşculiţe (şpriţuri) de peronospora de 
cele mai bune, şi pe aşteptare (accept), cum 
şi toate soiurile de articli de fer şi otel, 
fere de plug, osii, cuptoare, spâr- 
herduri, cuie, şiroafe, pente de fer, 
trestie de stocatură, vase de culină, 
revolvere, patroane, coase, sape, lo- 
peţi, articlii de gumi, etc. toate de ca
litatea cea mai bună şi cu preţurile oele 
m ai ieftina.

101 2—10 Cu distinsă stimă

"V i e t o j r  D a l i i u t e » .

Nr. 160 F .

Oroloage, obiecte de anr şl de argint deposit dela fabrica

Iulius Eros
Sibiiu (NagygEeben) str. Cisnădiei 8, 

Cel m al m are  deposit
din Transilvania dela fabrică, de oroloage, juvaeuri, 
obiecte de aur şi de argint al lui lulHts £ros Sibiiu 

(N.-Szeben), strada Cisnădiei nr. 3.
Toate obiectele de aur şi de argint sunt 

probate şi esaiqinate oficios şi pe fie-care obiect 
este oficială visibilă „marca", afară de această să 
dă garanţă în scris despre veritatea fie-cărui obiect. 

Preţuri -curante ilustrate se dau la
cerere gratis şi franco, u  15—53 

ftr . 160 f .  Orologiu de nickel, cu coperiş duplu, 
foarte masiv 7 cor. 50 bani. 

m. Ca«ţuri de nickel 50, 70 , 100, 1W  bani. 
Canturi de argint 2 eor. 90  bani pâni la 10 cor. 

Şinoare pentru orologiu, 20, 30, 50 bani.
Psstra tip» Mspoastbil Iosif Max**lurtî, Canetla da imprimat S. T. Gleitumjann, Dresda—,Budap«i*.
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Cum
îţi este numele?

Achiles
Adalbert
Adela
Adolor
Adoriu
Adrian
Aftonie
Agapiu
Agata
Agnes
Albania
Albin
Albrecht
Alexandru
Alexiu
Alfons
Alfred
Alimpie
Amatia -
Ambrosiu
Amos
Anania
Andor
Andreiu
Andronic
Aneta
An gel
Anisia
Anselm
Antonia
Antonia
Anxenîie
Apolonîa
Aristion
Aman
Armin
Arnold
Aron
Arpad
Artemie
Artur
Atanasia
Atanasiu
Atila
Augusta
Augustin
Aurel
Aurelia
Aurica
Avei

In vieaţa la fiecare om sunt momente, cari pot să-’i facă norocul, binele pentru toate timpurile. 
Poate că acel număr al losului de clasă, care se află lângă numele d-voastre, deja la tragerile 
ce să ţin de curând, să va trage cu un câştig mai mare! Faceţi o probă de noroc cu numSrul 
losului de clasă, ce e însemnat lârgă numele d-voastre în lista de nume de mai jo% care

los să capătă singur în coleptura principală a lui

C A R O L  K ISS  & Co., Budapesta, Erzsebet-korut 19.

8  n o r o c m l  l a

7484
108109
102271
20569
41642
90653
18271

107229
102121
94923
79830
39747
90742

108412
108940

8199
21985
64602
27186

108114
105987
102214
21970
39770
46776
91937

102247
108106

8283
21887

102247
45600,
27180

108980
62616
13852
90738

102224
20063
90672

107175
79306
39729
45560
92477
37344

100031
102269
54796
39369

Avisalon 64615 Constantin 64246 Fideliu 21981 Ilie 41629 Mariuţa 102166 Proclu 102178
Avram 39593 Cora 1CS«61 Fifita 91941 Ipatie 21821 Marta' 39599 Procopiu 60123
Axente 8884 Cornel 92592 Filact 102586 Irimie 8253 Mateiu 21962 Rachila 90694
B alint 27200 Cornelia 39742 Filogen 5203 Irina 102161 Mauriţiu 8103 Radu 21801
Baltezar 67641 Cotvin 23147 Filip 90763 Isac 46949 Mcdard 64585 Râul 108459
Baiu 21919 Cristina 2837 t  ilistrat 27990 Istrate 39579 Melania 90657 Raveca 90705
Barbara 82:8 Cristof 106065 Fiu 38891 Izabela 106045 Meletic 64579 Rea 102294
Bartolomei 108017 Dada 102182 Flora 106154 Iacob 102213 Menandru 23267 Reli 108002
Beatrice 103942 Damian 90722 Florea 90736 Iason 91911 Michnea 8346 Roma 67640
Benedict 91939 Daniil 59435 Florian 108417 Ieronim 39418 Mihaiu 22289 Roman 23115
Beniamin 8850 Dariu 91934 Florica 102260 Ioachim 22224 Milun 39745 Romeo 108075
Berta 108095 David 21963 Florentin 21903 Ioan 13355 Mitrofan 108421 Romul 22215
Bertold 91940 Davila 6360 Francisca 39487 Ioana 8221 Moise 21913 Rucsita 12718
Blaj 21889 Deca 108982 Friderica 8265 Ioanichie 27187 Narcis 108074 Rusanda 90712
Blanca 106035 Desideriu 108947 Frideric 21815 Ionel 90650 Natalia 90714 Rusu 108041
Bandu 39433 Dimitriu 93384 Frosa 108089 Ionica 33899 Natanail 21897 Sabin 102585
Bogdan 21964 Diogen 89440 Fulger 106193 Ionuţ 34093 Neli 3359 Sabina 90737
Bonifaciu 8336 Diomed 22259 Gabriela 91316 Iorgovan 8145 Nestor 107233 Salomia . 60081
Brigita 108030 Dionisie 13246 Galaction 21886 Iosif 38881 Netti 94903 Saturniu 33844
Bratu 39466 Domeţiu 8274 Galic 8218 Iov 108078 Nica 24776 Sava 8137
Bruno 48174 Dominic 105976 Galid 21881 Iudita 90703 Nicanor 46907 Serafin 108058
Buga 102199 Donesie 102189 Gaian 108418 Iuliana 102192 Nichita 39748 Serena 102236
Caietan 67648 Dora 108011 Gapiton 105995 Iuliu 8128 Nicodim 94912 Sergiu 91908
Calinic 8355 Dorim ed. 21951 Gaspar 91913 Iuno 79834 Nicolae 105978 Severian 64617
Calistena 102250 Dorotea 18256 Gavriil 21809 Iustina 22964 Nifon 46779 Sibila 39490
Calisteu 108062 Dorvatiu 21523 Geni 79314 Ivan 108197 Octovan 21967 Sila 102162
Ca mii 91921 Dumitru 38879 Genoveva 39452 Ladislau 94929 Odochian 22209 Silvia 102248
Camila 39457 Edita 8207 George 21820 Lampia 23109 Odor 94969 Silviu 22195
Carol 21959 Eduard 21878 Gerontie 8259 Laura 8337 Olga 7485 Simion 108762
Carolina 102234 Edvin 108123 Gertruda 108125 taurenţiu 103934 Olimpia 21918 Socrat 21940
Cătălină 22300 Eleonora 38887 Ghelmar 102229 Lazar 92493 Olvian 78471 Sofia 108424
Caterina 39477 Elia - 90696 Gluta 21929 Leo 21969 Onoriu 45594 Sofroniu 29415
Caliope
Cebestru

8362 Elisabeta 33822 Gordian 13282 Leonte 91938 Onufrie 39569 Sozon 21983
108079 Elvira 27114 Grachus 79848 Leopold 22260 Orest 100480 Spiridon 8273

Cecilia 102264 Emma 8529 Gredenţiu 106058 Lia 108034 Oscar 21947 Susana 108751
Cesar 96687 Emanuil 27984 Grigoriu 102271 Lidia 22225 Osie 23116 Şarlotte 100496
Chirilă 22286 Emil 106036 Guido 21810 Lina 78320 Ottocar 2343 Ştefan 102170
Christian 8252 Emilia 102157 Ilalalae 8290 Livia 37774 Pancraţie 22965 Tanasia 90741
Ciril 91924 Erasu 90729 Haralampie 27988 Lucia 21979 Pascu 102175; Tecla 60137
Ciprian
Clara

79839 Ema 102266 Ilareti 90763 Lucian 8549 Păscută 91916 leodat 21909
21070 Ernestin 39485 Har tina 108090 Lucreţia 27992 Patapie 20074 Teodor 108984

Clarisa 13262 Erviu 27123 Hedviga 102258 Lucsita 106071 Paula 7494 Teofan 102293
Claudia 102215 Estera 21883 Hermina 67633 Ludovic 102238 Pavel 92591 Teofăna 60112
Cltmentina 91336 Eufrosina 108082 Horia 21931 Luisa 22258 Pelagia 39459 Teofil 21917

94914
67606
rtrtH H h

Cleonic
Clotilda

108092
102131

Eugenia
Eva

102221
90676

Horiţa
Hubert

22232
7489

Lup
Magdaltna

8329
21921

Petru
Placid

12721
8342

Terentie
Teresia

Cod nit 12712 Farcas 32090 Hugo 108098 Marcu 64594 Polichron 94902 Tibor 22277
81394 n r>1 A ACodru 39565 Felician 22227 Ignatie 94924 Marcuţ 1C8046 Pompil 41648 Timon

Coloman 67601 Felix 21916 llca 39494 Marioara 103939 Precup 63613 Tinca 108100
106063

Chindilă 92496 Feidinand 3360 Ileana 102197 Malachia 94249 Prica 108046 Tit

Toader
Tovie
Traian
Trifon
Trifu
Tudorica
Umbrita
Unae
Urban
Uros
Ursa
Ursu
Ursula
Valentina
Valeriu
Varnava
Varvara
Vasile
Vastian
Venţel
Verona
Vichente
Victor
Victoria
Vidoriu
Vilma
Vinctnţiu
Viorica
Virgil
Visarion
Vitaliu
VJad
Vladislav
Voicu
Vuc
Xaver
Xenia
Xer.ofont
Xente
Zaharic
Zamfir
Zenaida
Zeno
Zenon
Zenovie
Zilot
Zimbru
Zoe
Zotigen
Zozo

8527
24785

156099
105985
108007

64584
22237

107173
102274

20558
39744

8130
107158
102594
48160
60117
22256
37799

102289
39600
21968
12710

106188
102259

92495
20564

7500
108048
102157

21908
39559 
22173

106046
202239
108169
22191
39560 

102233 
107241 
102227
60084

8288
39448
22212

102281
79846
22236
63605
27177

108092

Tfe rugăm  sfe procuraţi î n  curend, ca să nu treacă num erul dorit
în tragerile de pănă acum am avut norocul a plăti

Premiul de

şi marele 
los de

6 0 0 .0 0 0  =  Cor. 1.800,000
4 0 0 .0 0 0  = Cor. 400,000

P e  4 losuri Q  O O O  O O O
în  total Coroane

p y » muşteriilor noştri de trei ori.
_  Colectura principală â loteriei de clasă reg. ung. pnvCarol Kiss & lo. Budapesta, VIII., Erzsebet-korut 19.

Mii de partide au căutat la j/ I^ Q  înlotena espi- 
rată acum sg nimerească câş- ţ j y  tiguri mai man. 
După fiecare tragere publi- căm lista câşti
gurilor mai mari în foile cele mai mari din Budapesta, 
aşa că fiecare se poate convinge, că muşterii nostn 

sunt favorisaţi de un noroc deosebit
Se-’şi cerce deci fiecare norocul la KISS, căci 

MARE e norocul la K ISS!

Tragerea I. Clase 
XYI. loterie deja
în 25 şi 26 

" i M a i u  1 9 0 5 .

Filiale: VI. Vâczi-korut 5 şi VIII. Jozsef-korut 78 

Rugăm a o tăfa aceasta şl a ne-o trimite i;

ş e d v l A d e  c o m a n d a .

La cassa de bancă C A R O L  K I S S  &  C o .
BUDAPESTA, V II., Erzeeliet-horut 19.

_ . .  losuri I. clasă XVI. loterie ţiRog a mi-se trimite--------— ...... .
planul oficial.

} il trimit in maree pestale alăturate, 
îl trimit per avis postai. 
sg binevoiţi a-1 ridica cu rambursă.

(Cele uedorlte se şteargă).

PREŢURILE L0- 
SURILOR I. CL

un octav KI.50 
un pătrar „ 3.— 
o jumătate „  6.— 

un los întreg „ 12.—

Adresa
esactă

Mumele:
1 \ Locuinţa, str., n-rul casei: 
* J  Posta ultimă (comitatul).

100 8 - 3
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Eftln de minime?r
500 bucăţi ou fL 1.85.

Un orologiu esoelent şi elegant, cu 
garanţă că umblă bine şi în 86 de ore 
numai odată trebuie tras, împreună cu 
un lanţ aurit; un admirabil &0 de Cra- 

m rată on briUant-simili; cn inel aurit 
$  OQ peatră imit. pentru domni ori dame; 
~  o garnitură admirabilă, constătătoare din 

bumbi de manşete, guler şi un piept, 
gar. 3%> *ur-doubl$, 6 bucăţi batiste 
de buzunar, gar. de in; unelte de min 
elegante de nikel; o ©tui de oglindă de 
tc&Totâ ou un peptea frumos; un săpun 
de toaletă aroaaţio; o carta de notiţe 
legată; 12 bucăţi de bilete artistice a 
bărbaţilor renumiţi ai secolului trecut,
72 l"3 . pene de cancelaria engleze şi 

I  încă 395 buoăţi diverse, cari sânt folo
sitoare în casă, sânt gratis. Toate la 
olaltă cu orologiul care singur preţuieşte 
aceşti bani, costă numai fl- 1.85.

Trimiterea cn rambnrsă sau cn plată 
înainte prin casa da esport
H. Spingarn, Cracovia, nr. 42.

__  La cumpărare de două pa-
_  chete dau gratis un frumos briceag de
rt buzunar, cu două tăişuri La mai mult
•  de două pachete de fiecare un astfel de
0  briceag.
& Pentru-ce nu convine, s i trimit nrnaai
H decât Inderept baiu. 17 1—1
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Giuvaergiu si graveur

A . M O R Â W E T Z
Strada Cisnădiei 14. SIBIID Strada Cisnădiei H.

t
Nnmai în stilai oel mai nou.

Deposit de giuvaere» aur» a r
gint şi argin t de China.

=  Cea mai renumită negustorie da aurării. =  
Atelier propriu pentru lucrări noue 

şi reparaturi. 76 4— 
=  Serviciu real. Garanţă conştienţioasă. sss

Institut de credit funciar din Sibiiu.
Strada Plntennlni nr. 2 .

Impromuturi bipotecare pe anuităţi.
S c r i s u r i  f u n c i a r e ,

- scntlte «le dfirl.
ce să pot lombarda la banca austro- 
ungară, să pot depune ia toate tribuna
lele ungare de stat drept cauţiune şi 
vadiu şi ca cauţiuni de căsătorii militare.

Depuneri spre fructificare.
Dajdia la interesele dela depuneri o plă

teşte institutul. : __

Eseomptare de eambii.

Avansuri pe efecte publice. 
Credite de cont-curent

contra întabulări şi altă garanţă.

E s e o u t a r e a
de fiecare afaceri de bancă şi de zarafle prin

Cassa de schimb
Sub condiţiuni culante, mai cu seamă:

cumpărarea şi vânzarea de efeoto publîse 
znonete străine,

răscumpărarea cupoanelor şi efectelor sortate,

Încasarea de cambii, checuri şi asemnărl,
predarea de asemnări şi bilete de credit 

pentrn străinătate,

îngrijirea de coaie de cupoane.
luarea efectelor In deposit spre păstrare,

închiriarea de resorturi de casse de fer
(safe deposlts), sigure contra incendiului

şi a spargerii, etc. 1 19—52

Informaţiuni amenunţite să dau cu bunăvoinţă şi fără spese.

în atenţiune ‘binevoitoare!
Fiecare artist şi specialist are ocasie de a putea alege un bun

C l a v i r ,  ============—
M i g n o n ,  =  
P i a n i n o ,  _  
H a r m o n i u m ,

în salonul de clavire al lui F. A. Eauffmann şi să recomandă cu căldură olavlrele 
OU meohanioă de rapstiţie cu deosebire acelor pianişti, cari ştiu preţul modul de joc 
foarte neted, uşor, favorabil în măsură mare pentru baterea şi technica jucătorului.

Mechanica de repetiţie este indispensabilă nu numai pentru ori-ce sală mai 
mare de concert, ci s'a dovedit şi ca foarte durabilă şi cu deosebire foarte resistentă 
şi contra influenţelor esterne, »prafc etc.

In salonul de clavire al lui F. A. EAUFFMANN, Piaţa-maro nr. 11 (ln vechiul 
edificiu al comandei de corp), întrarea în Armbrustorgasse.

Sftnt în toată vremea în deposit olavlre folosite, trase de nou cu piele, şi să 
iau reparaturi de specialitate de ori-ce soiu în esecuţia cea mai solidă.

13 10 -26 T o t  a c o l o
»representanţa esclusivăc pentru Transilvania a firmei: 7 , Bobett Rohlhold, pro
prietarul mai multor distincţii înalte şi membru al comitetului şcoalei societăţii fabri

canţilor de clavire din Viena.

Ieftin şi aduce fmcte bogate!

© Pentru economi şi crescători de vite.
—-  Recunoscut de cel mai bun

dres de nutreţ
pentu toate animalele şi galiţele este

dl*©snl d@ nufcpet din Sebeşnl-să».
. — ... » I S e g e i t s b î i y g
produs în fabricele Iui Loais Meise în Sebeşul-s&s. (Tran
silvania) şi Regensburg (Bavaria). Prin acest dres să ajung 
resultate splendite. Mare medalie de aur, medalie de onoare 
dela esposiţiile din Londra, Bruxela, Paris, Hamburg, Viena 
roase scrisori de recunoştinţă.

Ingr&şare repede! Carne bană.! Lapte mult şi bun! Scut contra
boalelor şi epidemiilor!

Biroul centrai de vânzare a fabricei chem. a lui Louis Meise in Sebeşul-săs.
Preţul per paeket */» chlgr. 90 bani, 9 pachete 4‘/* chlgr, pe postă franco ţi cu raraburaă 6 cor. 

La Secare transport este alâtarată instrucţie de folosire.

şi Budapesta. 
95 62—52
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Carol F. Jickeli, Sihim. (La coasa de aur).

Pentru fiecare bucati garantez. Adecă, eu schimb ori-ce coasă provezută cu semnul 
IC F J1 care nu ar corespunde, chiar şi atuncia, când ea a fost bătută şi Întrebuinţată. 
Economilor le pot recomanda cu cea mai mare încredere coasa aceasta. în decursul anilor > 

s’a sporit foarte tare numărul coaselor vândute.

Ca cumpSrare de 10 bucăţi se  dă o bucată pe deasupra!
Qoasa aceasta cu semnul 16 fr J| să mai poate procura la firmele următoare:

S ocietatea „Consum ". Cisnădie, 
Ioan T . Gross, Sebeşul-săsesc, 
R e g in a  B u cii liolzer, Caţa, 
Io sif  Graef, Şona,
M icliall Ehrm an, Şeică-mare, 
Micfaail Sim onis, Dăişoara, 
C arol W aedt, Bălcaciu,

Ioan Sclilattner, Chişd,
Ioan K . Scliu ller, Agnita,
Io sif Schuster, Frâua,
Andreiu N em enz, Richişdorf,
W. Priscbafe, Brad,
F .  S c l i n e l l ,  Sârkâny,
I . G a n s , Blaj. 113 1—

N icovale, forma fig. 1 Ciocane, fig. 5 â 250 800
1 bucată C. 1.— —.96 —.86

fig. 6 â 800 grame_ _ _ _ _
1 buc. C. —.86 —.90

Nicovalele ţi ciocanele se vând pe lângă garanţie pentru fiecare bucată. Fiecare bucată, care 
s’ar dovedi sau prea moale sau prea tare, se schimbă.

V erig i de c o a s e  fig. 15
pentru înţepenirea coasei, dimensiunea

1 bucată C -.40

fig. 1. T o cu ri de, cu ţi 
smălţuite pe dinlăuntru şi pe dinafară 

1 bucată C- — .18

Cuţi dela 10 bani în sus, în variaţie bogată. îndeosebi recomanda 
-----——.....Cuţile a m e r ic a n e  1 bucată C .—.40 -■ - .

Cuţi de B e rg a m o  vinete în ch ise , cu semnul |c F J | 1 bucată C. —.80.

T o p o rişte  de e o ? se , obicinuite de lemn C. —.44. — T o p o rişti p en tru  co a se  de holde 
(model întrodus de lu liu s Teutsck) 1 bucată C- —.90.

G ra b le  de fe r  pentru  co a se le  de hold e, pentru a le şirofa pe toporiştile obicinuite
de lemn 1 bucată C- 1-30.

Carol Schuller
znăsar de edificii şi mobile

strada Rosm arin 13
s6 recomandă onor. p. t. public pentru con
fecţionarea de tot soiul de lucrări, aparţină
toare specialităţii sale, .anume 94 6—5

aranjamente de odăi de pri
mire, de durmit şi de saloane,
după schiţe originale, cum şi pentru pregă
tirea de mobile singuratice şi tot felul de 
reparaturi la bucăţi de aranjament cu politurS.

Nisuinţa mea cea mai arzătoare va li a  
servi prompt şi real şi me rog a se convinge 
personal în atelierul meu despre lucrările mo
derne, pe cari eu ’mi-le-am câştigat prin o  
praxă îndelungată în Germania. In deosebi 
atrag atenţia p. t. public asupra paturilor deja 
terminate, în politură neagră, asemenea lemnului 
de abanos (Ebenholz) cu sculpturi în stil gotic.

Gel mai bun, mai framos şi mai 
ieftin orologiu al timpnlni 

. . . . .  present!
Veritabile Mer-Remontoir 
Roskopf sayonnet duble de 

aur simt cele mai none oro- 
loage Roskopf.

49 10-10

Aceste oroloage au o  m a 
şinărie Anker de p re d a o o t 
escelentă şi veritabil^  um 
coperiţ duplu, cu trei e s -  
peritoare tari de aur duble 
cu coperiş de sărit. Aurul 

i duble este un metal ase- 
IJmenea aurului, şi cara 

’ nu-’şi perde n id-tând im*  

mănarea lui cu  aurul» 
Oroloagele aeeste sunt ad
mirate pentru înzestrare* 
lor splendidă ţi n a  difercse 

de veritabilele oroloage 
|de aur.

'P reţu l ff. 5 .- .
Lanţ duplu pentru domni 
. potrivit din aur duble 

,fl. 1 .5 0 .  La fiecare ore- 
pogiu se dă o garanţă do 

3 ani îq scris. 
Espedarea numai cn  

rambursa.

I o s i f  Spiering, Yiena I. Postgasse 2— 95.

Fataică, de casse.
Sabserisnl imi iac voie a face atest p. t. pa- 

feiical isen la

casssle sigure de foc ţ i spargere,
rari se fac im fabrica mea. La mise se fac c a s se  
numai din material ban şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută ca sse , e£ biraevoească 
a fi ca atenţiune îa Msta preţurilor la greutatea şi 
susura mdicată pentru-sa privmdu-le somai pe dia- 
aferâ se na cufunde cu alte sa s se  ce o b râ  îa  co- 
ssercis, făcute din Baaterisl slab şi aşor.

la  fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
lăsară , cn preţuri ieftine) C&8S0 şi tresort —  e pan- 
ţerate dia oţel absolut imposibile de a le g&uri.

PesiM biserici şl comnnfl casso daps inţslegsra cn plătiră fa rata.
U i t a  p r c ţn i l la i  p s t l i  ş l  CnuiM

8SP* In sta lare de lu m in ă ÂiyosUm. "P 8

6 n sU ? ISoess, 13
f a b r i c ă  d e  c a s s e  tn  S i b i iu ,  

strada Poplăsft-Haro Nr. 8.
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îCele din urmă novitâţi englezei

cu broderii de mână.
Foarte uşoare de purtat pentru 
miezul verii. 9 20—62

Deposit esclusiv
la

X*ţ&âo¥Îc Perencz
& atelierul tfe eroitorie, strada Cisnădiei 12 

sunî espuse la privire.

B .  D ^ N B S ,
B U D A P E S T A ,

wf VI., Vaczi kijrut 61.
Kepresentanta generală şi depositul fabricei ces. şi 
xeg. priv. de maşine şi motoare a lui Brauner 

& Klasek, urmaşul ing. E . P le w a

xecomandă m o to a r e  s ta b i le  cu benzin, gaz şi 
Tapor cn 2 —x o o  I I P .  Locomobile cu benzin 
de 2—20 HP. Scliiţe pentrn tragerea gazului în 
ori-ce mărime. Spesele motrice 2—3 bani per HP. 

şi oră. Preţuri ieftine. P lă tiri favorabile.
■ P r e ţ -e u r a n t  g ra tis . = = = = =  

S e caută representanţi solizi în  provinţă.
79 6—12

iO iH i Muft ii

A T E N Ţ IU N E !
50.000 pâreeM de ghete.

4  păreelii de gliete numai cn fl. 2.80
tiin causa de cumpărare a unei mari cantităţi In 
jir t id i i  de ghete, cât timp ţine provisinnea, se vor 
vin d i pe prtţ de nimica. 1 păreche de ghete pentru 
domni ş» 1 pentru dame, de piele brună sau neagră, 
•cu şinoare, I. cualitate, galoşaţi, cu talpă bătută tare 
cn  cuie, mai departe 1 păreche de ghete de modă 
pentru domni şi una pentru dame, cu pasepoil, foaret 
■elegante, fasonul cel mai nou, tare, căptuşiţi cu 
materie caldă, provezuţi pentru iarnă, foarte drăgă
laşi şi uşori. Mărimea după centimetri. Toate 4 
părechile costă numai fl. 2.80. Espedarea se fece 
trimiţând banii înainte sau cu rambursă prin

Esp ortul de ghete S. U R B A C H
Cracovia Nr. 286. 5 1—1

Schimbul să primeşte, şi banii să retrimit fără 
«minare astfel că risieul e cu totul eschis.

Subscrişii sfi recom andă cu toată onoarea 
onor. p. t. public pentru pregătirea solidă şi 
conştienţioasă de

Haine bărbăteşti
j a c h e t e  de d a m e  şi m a n t a l e
după croitura şi fasonul cel m ai nou, cum şi 
p entru  toate lucrările aparţinetoare acestei 
foranşe.

Rugându-ve a sprigini cu  bunăvoinţă în
treprinderea noastră, ne vom  nisui a satisiace 
c â t  să poate de bine pe stim . p. t. noştri 
m uşterii şi semnăm

cu deosebită stimă
Uudolf şi Frieda Polednik

Laternga sse Nr. 21.
T o t  aci se prim eşte şi o  bună eusă.- 

îoreasă şi un învăţăcel. 102 2—s

- P. T.
F a b ric a  d e  a rtic li de  c e m e n t,

esistenta ei de 10 ani în o continuă înaintare. i
Pe lâneă restaurarea după regulele de fabrică a celor mai difenţi artichi, ca juaee a© 

cement pietri de teri, trepte, canale, iesle separate pentrn vite, troace pentru apă, frenare, 
nietri de trotuar etc. fabrica preia şi lucrări mari de beton şi terazzo, la edifion de case, cum 
şi la asfaltări de strade şi trotuare, canalisări, fundamentări, podun şi scurgeri de strade şi asigură 
a esecuta toate lucrările aceste cu preţurile cele mai ieftine.

Direcţiunea.89 3—8

Noroc enorm la Torok!
Pf eîn trecut

e norocul, oare favorisează colectară noastră principală. Deja mu plătit onoraţilor 
noştri cnmpSrători în timp mai scurt mai mult ds 19 milioane coroane de câştiguri. 
Singur în cele 6  luni din urmă 2 câştiguri din cele mai mari şi anume

Marele premiu de 002.000 cor. cu nrul 98.924.
câştigul cel mai mare 4 0 0 .0 0 0  » > » 83.451.
cum şi câştiguri â cor. 1 0 0 .0 0 0 , 80 -000 , 70 .000 , 6 0 .0 0 0 , 25 .0 0 0 , 

2 0 .0 0 0 , mai multe â 15.000 şi 1 0 .0 0 0  şi afară de aceste încă alte malte 
câştiguri mari.

Recomandăm deci a participa la loteria de clasă, cea mai bogată în şanse 
de câştig în lumea întreagă. :— In viitoarea, a 16-a, loterie de clase

1 1 0 .0 0 0  tasuri 5 5 .0 0 0
se vor trage cu câştiguri de bani şi anume în total suma de 14 milioane 459 .000  cor.

Ein Jeder siiche seinen Nimeni
(welcher alphabetisch geordnet m  flnden ist.)

Ein Jeder versucbe sein Gliiclt mit 
derjcnlsfen Sam m er, welche neben sei- 
nem Hamen oder dem elnes seiner 
Famttlenmltgrlleder verzeichnet stetat.

A d 4 o 982 OeolUft 8315C Q en6rt 72630 Jâ n o s 82957 Man6 83259 Salam oa 2895
A dâl 4143 C elestin 83311 aorebnn 8284» Je n 6 8324» M arcel 2881 Sam a 7979
A dolâr T23012 DA-nlol 2778 Gerguly 83216 Jo l& a 2877 Hargrlt

Mdria
7280 Sondor 17783

A dolf 20122 2& vid ' 5037 Gâza 2797 J<5n&« 7260 17707 S i r l 22019
Agrnes 22311 ^^nos 1242# Glzella 5649 Jâ z s a 13230 K& rkos 22014 S a r  ol ta 2402»
Agroston
AladAr

24242 î .  >zsd 209SJ Onszt&T 13151 J 6 z s e f 21452 M&rtha 24003 8eb esty6n 24289
2SS18 ^  amokofl 23008 Gy«rgy 21145 Ju d ith 23095 MArton 24274 Blmon 40748

A lb ort 44360 r*"' TIV 24258 Gyfizâ 23018 Jn lls k a 24358 K atU d 40705 Szerân a 57716
Alfr<Jd 59119 V >rot«» 29529 G ysla 24268 K&lm&n 404T.2 M utyâa

S le len la
56S93 Taksony 59575

A ko» 7251* 1 ‘ ltta 56310 Ilod Wiff 29633 K arolln 56572 59564 Tam â» 80973
Am&ll« 82S11 !a 69159 H elena 56525 X â r o lr 59505 K e n y h ir t

Wlhdly
80019 T a » ilA 83*22

Ambrua 83145 r'.dwln 72622 H en rle tt* 59167 K a tln k a 72545 83006 Terna 83300
Andor 83505 2 !e k 8283» H enrik 72633 K iz m ir 82960 Mlltld» 83278 Tlbor 2898
Andr&s 990 JClemâr 83161 Herm ann 82954 K elsm a a 83248 MiKsa 2890 Tlham^T 8504
An iul 4913 EmU 83520 Hermina 83217 K lâ ra 2878 M ilâa 7288 Timon 18652
A n tal 12417 Emm& 2784 BUda 1799 K lo tlld 7268 M 6r 17738 T lvadar 22027
A ran k a 20303 £ n d r« ' 5641 Hubert 6313 KomĂl 16861 K lirio 22018 Tdblâ» 24035
Arm ând 23314 E rji6 12433 H n ţ i 13154 K orn âlla 22002 Nândor 24014 U r b ls 24295
Arnold 24248 E m e iz t la 21142 H um bsrt 21147 K rl» t6 f 23097 K a r o lu 2427» V a lir la 40789
Arp&d 28S28 £ rw in

E v a
230(17 Xbolylta 23077 K riez tln a 24365 Olg^a 40735 V axnl 58013

A rtlrnr 443S9 24259 Idnska 24270 l.a ]o s m Olivrtr 87098 V endel 59588
A urâl (9142 E rz sâ b a t 29538 29647 L i* z l6 Orb&n 59568 V lkto r 80974
A ttila 7-‘6I5 E s z ts r 56471 Ilk a 56532 L a a r a 59532 O u k ix 80458 V lk to rla 83047
Bal&xa 82S28 E te l 5916$ U le* 59168 I.&xAr 73078 Q tt6

Od8n
83008 VlUbAld 83302

B â lln t 8.1155 r i b i i n 72(125 D u » 72639 Z.6n&rt 82962 83281 V llm a 2900
Bam ab& a 833U r ^ iix 82S37 Ilon a 82955 L e n k t 83255 P i l 2892 Vllmoa 8618
n o i n 2749 Ferdln&nd 8321S Im ra 83225 Z»6 2879 P au la 7308 Vlnoe 18655
B en ed ek 5198 F e re n a 83531 Xno« 2876 I.m>nla 7278 PotroneH a 17740 VirgU

Zolt&n
22029

Bern& t 13424 F l i r a 279? ip o ir 8432 U d la 17350 P it a r 22*17 24014
B e r ta 20978 F n n c i i l n 1641 Xr^n 13229 U p i t 2200» P lroaka 24017 Z ilgm osA 251SS
B e r ta la a 32523 F rld a 12485 Irm a 21148 Z.âr&nt 23100 P is ta 242S8 Z«6fla 42279
B lan lca 24254 F rlg T »» 21144 Istv&n 23092 Z.othâr 24371 Raf&ol 40712 7.«Tir.»anna 56021
B âd op
Bogdan

2SS8G FtflBp SS009 Iz a b e lla 24354 I.6rlBO 407*1 S e g ln a 57288
56273 GAbor 34263 Isid or 40461 L a d n llto 86687 Kloh&rd 8957*

B o r b ila .  m u GâbrioU » 29541 iT& a 16558 Xiirisa 59558 IW bcrt 89639
Tîorlflîta m  i8 Gdsp&r 56511 Ja k a b 59203 K a lv la 73133 B ic s lk k 88028
B ru n  6 m u G cdeon 59164 Janfea 72644 K a n fr4 4 S2J7J B n d o lf 83298

Cel mai mere câştig ev. 1 ,0 0 0 .0 0 0  coroane. Special 1 premiu cu 6UO.OOO, 
1 câştig â 400.000. 1 â 200.000, 2 â 1C0C00, 1 â 90.000, 2 â 80 000, 
1 â 70.000, 2 â 60  000, 1 â 50.000, 40.000, 5 â 30.000, 3 â 25.000, 

8 â 20.000, 8 â 15.000, 36 â 10.0C0 şi încă multe altele.
Piătirea conform planului a losului original de clasa I. este:

Pentrn y, los original fl. — 76 sau Co?. 1.60, pentrn y4 los original fl. {.60 san Cor. 3 .—  
» y ,  •> » » 3 . —  » »  6. *  */i *  *  *  6.—  *  *  12.

şi aceste sfi vor espeda cu rambursă sau după trimiterea înainte, a banilor. Comande 
ia losurile de mai sus rugăm a ni-se trimite cu depliră încredere până în

Maiu a. c.
fiindcă numerii de mai sus curând pot sfi treacă. 87 6—6

ii t i
cea mai mare neguţătorie de loterie de clasă a Ungarieif

B u d a p e s t a , Despărţementul de loterie de clasă a colectnrel noastre principale. 
Centrală: Theresieuring 46 /a .
II. Filială: Museumring 11/a.

I. Filială: W aitznerrlng 4 /a . 
III. „ Elisabethring 5 4 /a .

Psstrn tipar responsabil Io iif Mvachall. Cenxcaia d« imprimet S> T. BMtwMMi Dresd*—Jtodapwt*.


